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OBJETIVOS

Estimular la autonomía del aspirante en el diseño de sus prácticas.

Reflexionar sobre la teoría de la Didáctica de las Ciencias Sociales y de la Historia en particular.

METODOLOGIA

El seminario dispone de 30 horas – 20 horas aula y 10  horas de trabajo extracurricular.

El aspirante podrá trabajar en forma individual o en equipos de 3.

La actividad será desarrollará en el instituto y en paseos didácticos; será teórico y práctico.

ACTIVIDADES

1. LAMINAS: objetos / retratos / escenas/ monumentos/ pinturas

Realización de carteleras, “recorte y pegue”, apoyo de tecnologías – prácticas de oralidad y producción de textos, proyectos de investigación, Clubes de Ciencias... 
Ejemplo: Locomotoras – concepto revolución industrial – transportes – ferrocarril – red ferroviaria – visita a la estación.

ARTE: Artigas – Blanes/ Artigas – ecuestre/ Artigas – pedestre/ El congreso/ El éxodo/ El hervidero/ Tratado con los ingleses 1817….

Estudio de biografías – políticos, militares, médicos, maestros, pintores, científicos...  investigación y valoración de obra y aporte; proyección de genealogías (análisis familias).

Entrevistas – identificación del sujeto a entrevistar; análisis previo de su biografía; diseño de la entrevista ¿Qué preguntamos? Visita o invitación – uso de medios tecnológicos – oralidad – diseño de preguntas, análisis de gestos... 

2. VIDEOS:
Tipos – película, documental, casero – problema de la duración – escenas / uso de tecnologías. 

Ejemplo:

Vangelis – La Conquista del Paraíso

Artigas – producción nacional

El trabajo de dramatización y puestas en escena. Valor de Youtube y otros.

3. TRABAJO CON MUSICA:
Ejercicios de audición, uso de tecnologías – análisis de letra y de contextos de referencia. Puede agregarse una dramatización con vestimenta y usos de época.

Ejemplos: 

La pulpera de Santa Lucía – Ginamaría Hidalgo

Himno argentino – Himno Nacional

Jazmín de país – Carlos Benavidez ó Alfredo Zitarrosa

Desde el Cardal – Alfredo Zitarrosa

Crónica de Hombres Libres – serie –  Tabaré Etcheverry y Alberto Candeau

Artigas el Protector – serie – Aníbal Sampayo y Conjunto Los Montaraces.

Cuarteto de Nos – El día que Artigas se emborrachó

4. EL TEXTO: documento testimonial / documento oficial / historiográfico / editorial
Prácticas de lectura – vocabulario – comprensión conceptual – contexto y ubicación (temporal y espacial) y temas derivados.

Concepto de Historia Social – cotidiano de las personas comunes.

Ejemplos: 

“Diario de Viaje de Montevideo a Paysandú” de Dámaso Antonio Larrañaga

“Instrucciones de 1813” – documento oficial – análisis conceptual y de contexto.

Zorrilla de San Martín – “La epopeya de Artigas” – El éxodo.

5. VISITA DIDACTICA: paseo, excursión, museos, lugares, parques, monumentos, integración con algún colectivo, espectáculos en vivo.

Concepto de Historia Local.

Uso de tecnologías – fotografías y filmaciones.

Oportunidad de actividades interdisciplinarias.

Planificación: selección del lugar, medios de transporte, permisos, horarios, información sumaria previa al lugar que será visitado, realización y valoración posterior.

Ejemplo: dentro de la ciudad: estación del ferrocarril / recorrida por el microcentro de la ciudad colonial/ museo Casa de la Cultura/ Cementerio Central/ Parque Rodó / Plantas industriales...

Excursión a Maldonado: museo del Mar, del Rally, Casa pueblo, Punta Ballena, observación de ballenas, lobos marinos, isla de Gorriti, puerto deportivo y cruceros, Reserva de Pan de Azúcar, Cuartel de Dragones, Castillo de Piria, pescadores artesanales, miradores, perspectiva...

6. MUSEO ESCOLAR: colección con inventario e identificación; ordenada, seleccionada y con valor afectivo e informativo a nivel institucional, local, nacional. Disposición de un espacio en condiciones de luz, temperatura y humedad controladas...y circulación. Construcción de escenas. 

Objetos coleccionables: diarios, libros, fotos, cuadros, trofeos, monedas, billetes, sellos de correos, banderas y banderines, uniformes, armas, platería, objetos comunes (loza inglesa sellada), la mesa servida con vajilla y brasero... ropa... 

7. LINEA DE TIEMPO – 

Concepto de desarrollo secuencial / sucesión de los hechos históricos, la longitud de la línea de tiempo en relación directa a la “distancia social del hecho”; relación de causa y consecuencia; problema de la sincronización.

Problema: la sucesión numérica, uso de numeración romana de los siglos; épocas como construcción historiográfica; uso moderno de “nuestra era” y “andes de nuestra era” ó “antes del presente”, limitaciones para conocer el pasado, particularmente la prehistoria.

Ventaja de la visualización completa.

Ejemplo: prehistoria del Uruguay – problema del origen del hombre americano; paleo fauna, paleo geografía, paleo clima... y no confundir con el “Charruismo”.

8. LA CARTOGRAFIA 

Concepto de construcción imaginaria del espacio: croquis,  plano,  plano urbano, mapa del departamento, del Uruguay, de América, Planisferio. Orientación y lectura de mapas. Problema del mapa “invertido” – “nuestro norte es el sur”; “no hubo descubrimiento – los indios estaban aquí;  la relación entre ciencia y viajes de descubrimiento.

9. LAS GRAFICAS: lectura de datos estadísticos; con dos o más variables;  representados en barras, líneas, círculos, porcentajes... Uso de tecnologías y páginas web de referencia. Ejemplo: Exportaciones

10. FICHA DE TRABAJO –agrupamiento de tareas relacionadas y secuenciadas

Ejercicio que complementa en una misma unidad temática: biografías, ilustraciones, cuestionario y vocabulario.

Ejemplo: Constitución de 1830

Vocabulario: constitución, república, democracia, estado, gobierno

Biografías: Joaquín Suárez y Silvestre Blanco

Láminas: Jura de la Constitución.

Cuestionario: 

11. RESUMEN, CUADRO SINOPTICO, ESQUEMA

Trabajo eficiente cuando se hace una puesta en común, ordenada, por parte de los alumnos. Todos contribuyen a construir la idea común con agregados.

Pueden usarse medios tecnológicos – flechas, encuadrados, llaves,....

EVALUACION

Se aprueba con 6. 

Se presenta un proyecto de actividad debidamente planificado y fundamentado hasta 5 carillas; en forma individual o de equipo con breve defensa oral.

Partes del trabajo: Tema en el programa de Primaria/ Marco teórico de referencia en Didáctica, Ciencias Sociales e Historia/ Secuencia de actividades y conceptos.


