Magister Luis F. Pacheco – profesor de Historia en CES y CFE -


BLANCA VILLALBA
Fue profesora de Historia en el Liceo Departamental de Minas y abogada. Una leyenda rodea su nombre. A través de una estudiante de primer año de magisterio llegó a mis manos el  libro de historia de que fue autora la doctora Blanca Villalba.
O. P. ex alumno la describe como: “era una mujer exigente, frontal, me mandó a examen, daba todo el programa y podía hacer uno o dos repasos en el año”.  J. O. coincide en la apreciación de mujer decidida y frontal. M. S. cuenta que: “tenía largas charlas con mi padre, que era nieto de Aparicio Saravia, era una profesora sumamente exigente, fue mi profesora en el Colegio de las Hermanas y me hacía sudar las manos de los nervios”. E. G. coincide con los repasos y “podía preguntarte cualquier cosa de cualquier tema a cualquier altura del año, entonces en Julio te preguntaba sobre un tema dado en Marzo”. 

A. S.  quien fuera su amiga responde que “nunca hablaba de cuestiones personales, no se cuándo ni dónde nació ni de su familia. Era excelente profesora,  frontal, exigente y con una nutrida biblioteca. Ella misma escribió el libro. Tuvo un albacea, Oscar Granja que actualmente vive en Piriápolis. Compró una casa donde termina Washington Beltrán, sobre el Cerro de la Filarmónica, hacia el lado del Santos Garrido, una vista privilegiada y un hermoso jardín en terrazas que ella misma cultivaba. A su muerte todo desapareció y la casa fue donada al Hogar de Niños “Ana Monterroso” y al Hospital”. 
M. L. M., la aprecia como una gran profesora de Historia y de Literatura, pero que a veces no sabía cuanto te hería en un comentario. Me cuenta que le preparó los planos y sugerencias para su casa en la Filarmónica. S. N.  la retrata como una mujer de tez oscura, bajita y delgada, muy frontal y directa,  que lucía un tapado de piel y fumaba con pitillera, la conocían como “la novia de Artigas”. Varios relatos han reiterado un incidente con un estudiante: Profesora – “que ironía llamarse Miguel Ángel”; Estudiante – “mas ironía llamarse Blanca Rosa”. 

N. I. recuerda “me dijo: usted no sabe lo que es ser fea”,  la descripción coincide con una mujer bajita, delgada, tez oscura, pelo negro lacio y cortito. V. G. reitera que fue excelente profesora y simpatizante con la causa de la república española. M. O. la recuerda como su profesora de idioma español durante 3 años y coincide en las exigencias. J. C. M. afirma que fue una profesora referente, brillante, exigente y que daba clases bajo el Ombú. N. A. confirma su severidad con los estudiantes, directa y exigente.
Blanca Rosa Villalba Figueredo nació en Santa Lucía, tercera sección del Departamento, el 7 de Marzo de 1908, hija legítima de Miguel Villalba, hacendado y Rosa Figueredo; nieta de Adolfo Villalba y Justina Larrosa y de Rufino Figueredo y Antonia Núñez, todos fallecidos. Firman como testigos: Aquilino Fungi, industrial e italiano y Sabino Martirena, industrial y oriental, todos con domicilio en El Perdido.
Registró su inscripción en el Liceo Departamental de Minas con la matrícula 386, en año 1920;  según consta en folio 357 del Índice de alumnos abierto en el año 1912. Su cédula de identidad era 4.766. 
Considerando que la mujer ingresó a la universidad a partir de 1912 y en 1917  a preparatorio (Universidad Femenina) las primeras mujeres habrían egresado a partir de 1919;  estimando la duración de la carrera de abogado en 5 años y que la mujer fue declarada hábil para profesiones liberales (abogacía, notariado, contaduría...) por ley de 1926; resultaría que Blanca Villalba ingresó en 1920, egresaría de preparatorios para 1927 y estaría graduada como abogada hacia 1932.

Desempeño la docencia entre 1933 y 1972.

Falleció en Minas, el 28 de Julio de 1981 con 74 años por insuficiencia cardio respiratoria.
LA PROFESORA
Encontramos su legajo en el archivo del Liceo Departamental – hoy Instituto “Eduardo Fabini”.

El legajo es la historia laboral del funcionario docente e incluye su asistencia, informes, calificaciones, reclamos, solicitudes, renuncias… y múltiples informaciones sobre suplentes y profesores sustitutos (Ofelia de Medina, Ricardo Bayarres, Ruben Piquinela, Francisco Gardil, María Esther García, Rodríguez Mallarini, Amalia Riccetto de Leis, Pedro Lorusso, Juanita Orrego, Sofía Nappa, Ingrid Riccetto…). 
Los documentos aparecen firmados por los directores del Liceo: Conrado Rodríguez Dutra, Adolfo Garcé, Víctor González y González, Amaranto Muniz, Víctor Laforgue y los secretarios Eugenio Leis, Walter Barboza y Elbio Cáceres. Algunas justificaciones de sus inasistencias están  firmadas por su dentista Zelmar Riccetto, los doctores Francisco Laíno, Jose Antonio Beraza, Carlos Ladereche.

Profesora de Idioma Español:

El documento más antiguo de referencia a su actividad docente está dado en Montevideo, a 26 de Mayo de 1933 y con sello de la Universidad/Sección Secundaria y Preparatoria, dirigido al director del liceo Conrado Rodríguez Dutra comunicándole la designación de la Dra. Blanca Villalba como profesora de Idioma Castellano a partir de la vacante producida por la renuncia de la profesora María Pérez de Smith. La nota 466/933 tiene firma de Eugenio Leis, anotada con el número 847 y pase a despacho y con fecha 2 de Junio fue comunicado al Decanato y a Contaduría la toma de posesión. 
En su trayectoria docente hay un vacío documental entre 1933 y 1942, debido tal vez a la reorganización de Enseñanza Secundaria que es separada de la Universidad en 1935 ó por extravío.

En nota del 1 de Junio de 1945 consta un informe sin firma de que la profesora Blanca Villalba fue designada en forma precaria en un grupo de primer año de Idioma Español, no habiéndolo solicitado –no por falta de derechos, sino porque otra compañera ¿? aspiraba el grado – agrega inmediatamente que tiene 12 años de efectividad en la asignatura, lo que es consistente con el nombramiento citado del año 1933. 

Se adjunta, con fecha 6 de Junio el informe que la dirección del Liceo remite al Consejo de Enseñanza Secundaria de la cual extractamos: “que esta dirección tiene el más alto concepto de las condiciones docentes de la peticionante y con mucho placer la hubiera propuesto para la clase de que se trata si hubiera tenido conocimiento de que aspiraba a ella”. El informe agrega que en 1945 desempeñaba 9 horas de Idioma Español, 6 de Historia de cuarto y 2 de Educación Cívica Democrática. 
Por oficio 191/954, fechado en Minas el 26 de Agosto de 1954 se le comunica a nuestra profesora que el Consejo de Enseñanza Secundaria, con fecha 13 la ha designado en efectividad en un grupo de Primer Año de Idioma Español, hasta Marzo de 1959, concediéndose la retroactividad.
En nota del 27 de Mayo de 1957, Blanca Villalba se dirige al Director Adolfo Garcé solicitando el pronunciamiento del Consejo sobre las razones particulares de renuncia a un grupo de primer año de Idioma Español y que “para llenar el número de horas que debo cumplir estatutariamente  y teniendo en cuenta que hace 20 años que soy profesora de Historia, y que este Liceo se dictan grupos de esa asignatura por profesores precarios, solicito uno de esos grupos”.
Es revelador que en 1957 estuviera planteado el tan conocido problema de los profesores precarios, condicionales, provisionales, interinos, no graduados… según la época y aclaramos que si en 1957 lleva 20 años como profesora de Historia, la falta de prueba documental nos hace suponer que fue designada en 1937. En la reglamentación de la época el profesor podía completar su carga horaria con materias afines, en este caso Idioma Español e Historia.

Para el caso el oficio 23 de 9 de Marzo de 1959 anota su cesantía en Idioma Español pero continúa como profesora de Historia y de Derecho.

Los registros:

El registro de inasistencias prueba que en fecha 9 de Abril de 1942 revista como profesora de Idioma Español en los grupos primer año C y  D y profesora de Historia en dos grupos de cuarto año A y B, con 14 horas semanales. No se asienta otro registro hasta 1946. El registro de licencias tiene como años de referencia 1942 y 1947. En este consta su carácter de profesora efectiva en Idioma Español e Historia.  El registro de clases extraordinarias indica que en 1943 ejercía la docencia como profesora de Idioma Español. Estos registros incluían a quienes eran sustitutos en las horas no dictadas. 

Asumimos que desde 1933 tiene continuidad en su labor docente.
Profesora de Derecho:

Hemos ubicado que dictó clases de Educación Cívica y Democrática, pero al respecto hemos encontrado un vacío documental.  Por oficio 245 dado el 20 de Octubre de 1954 se le comunica que con fecha del 27 de Agosto, el Consejo decidió designarla en efectividad en un grupo de Introducción al Derecho y uno de Derecho Usual, hasta Marzo de 1959. 
En este mismo año, por oficio 240/959 con la firma de Adolfo Garcé y Walter Barboza se le comunica su efectividad en un grupo de Derecho Usual y otro de Introducción al Derecho en los Preparatorios.

Profesora de Historia:
A la fecha tenemos un vacío documental respecto de su primer designación como profesora de Historia, probablemente en 1937 según hicimos referencia a una nota, donde dice 20 años a 1957, y con certeza se desprende de su nota presentando su libro, donde dice que hace 5 años dicta grupos de cuarto año (1946)
Por oficio 277/954 de fecha 24 de Noviembre se le comunica que el Consejo de Enseñanza Secundaria concede efectividad hasta Marzo de 1959 en un grupo de Historia Americana y Nacional de 2º. Año de Preparatorios.

Por oficio 23 de 9 de Marzo de 1959, la efectividad en Historia fue ampliada a un grupo de Historia siglos 18, 19 y 20 en primer año de Preparatorio de Ciencias Económicas. 
Por oficio 263, del 6 de Octubre de 1959 se le notifica que su efectividad se extendería hasta Marzo de 1964 en un grupo de Historia Nacional y Americana de Preparatorio de Abogacía 2º año y de siglos 18, 19 y 20 en Preparatorio de Ciencias Económicas de 1er. Año.

Los legajos permiten analizar los procedimientos de la época sobre designación de profesores. La propuesta está a cargo del Director del Liceo que la envía al Consejo de Enseñanza Secundaria para su aprobación. Dadas las exigencias morales y académicas de la época, la Dra. Blanca Villalba cumplió con su tarea docente en forma satisfactoria porque se le amplió la efectividad a tres asignaturas: Idioma Español, Historia y Derecho. Fue propuesta para dictar clases en los cursos de Preparatorio creados en el interior a partir de 1950.
Por oficio 169 del 31 de Mayo de 1963, el director Víctor González y González le comunica que su efectividad en Historia, ha sido extendida hasta Marzo de 1964, sobre tres grupos de tercer año. Siguiendo el Consejo el procedimiento de designación directa, por oficio 275 de 23 de Julio de 1974, la efectividad es ampliada hasta Marzo de 1969. En oficio 321 de 29 de Agosto de 1967, la efectividad se extiende a un grupo de segundo en el primer ciclo.
Por oficio 295 del 12 de Agosto de 1970 se le comunica la extensión de su efectividad hasta Marzo de 1974 sobre dos grupos de Primer Año y dos grupos de Segundo Año. Nuestra profesora presentó renuncia a partir del 31 de Julio de 1972 según consta en nota fechada el 29 de Julio y presentada al director Andrés Laforgue y citamos: “debiendo acogerme a los beneficios jubilatorios en el cargo de profesora de Historia que ocupo en ese liceo, vengo por la presente tenga a bien elevar a la dirección general interina de Enseñanza Secundaria, mi renuncia al mismo a partir del 31 de los corrientes.
Informes de inspección de Historia:

El legajo incluye cuatro  informes de inspección firmados por Carlos Blixen, Ariosto Fernández, Herman Bartfeld y Alfredo Traversoni. 

Carlos Blixen, anotaba:
Liceo Departamental de Lavalleja
Profesora Blanca Villalba

Asignatura Historia Nacional y Americana

Grupos: preparatorios para Abogacía, Notariado y Ciencias Económicas.

Minas 1 de Octubre de 1953

Alumnos inscriptos: 11 Abogacía, 3 Notariado, 7 Ciencias Económicas, 1 Libre.

Cuaderno de Lecciones: el programa ha sido desarrollado con exacta interpretación técnica y gran sentido pedagógico. No obstante haberse examinado con intensidad los temas han sido tratadas todas las bolillas. El 7 de Setiembre se inició la revisión de los principales puntos.

Libro de Anotaciones: en condiciones reglamentarias. Figura un meditado “plan del curso”: “mi método expresa en él la docente es igual al de Secundaria: interrogación muy frecuente, explicaciones, relación y jerarquía de hechos, razonamiento y comprensión de la asignatura. Efectuaré los trabajos mensuales, que sirven de eficaz revisión”. En el cuadro de actividades de la clase se hallan  registradas numerosas calificaciones.

Trabajos escritos y prácticos: se realizan todos los mensuales reglamentarios, que están detenidamente revisados y para los cuales fueron propuestos temas criteriosamente escogidos. Estos trabajos se encuentran archivados, ordenadamente en carpetas. Para determinadas bolillas, la docente proporciona a los estudiantes apuntes mimeografiados, de que es autora.

Tema y desarrollo de la lección del día: como la hora estaba destinada a la realización de la prueba escrita mensual, se vuelve a tratar el tema de la clase anterior. Ideario de Bolívar, análisis de la Carta de Jamaica, del Discurso de Angostura y de la Constitución de Bolivia. Corresponde a la docente el plan para el desarrollo del tema, cuya consideración es conducida inteligentemente y en forma siempre interesante y provechosa para los estudiantes, que participan activamente en la labor. La profesora subraya, en todo momento, los hechos substanciales, sin menospreciar los matices secundarios que amenizan el tema.

Actuación de los alumnos: los alumnos que intervienen lo hacen con conocimiento e interés. Se trabaja en un ambiente de orden espontáneo, impuesto por la autoridad intelectual de la docente.

Opinión sobre la profesora: en reiterados informes anteriores, se destacó ya la alta valía que caracteriza, desde el punto de vista pedagógico, la actuación de la Dra. Blanca Villalba. Solo cabe agregar que la Dra. Blanca Villalba es una excelente profesora, que prestigia el instituto de cuyo cuerpo docente forma parte.
En términos generales una visión descriptiva de la clase observada no muy distante de la metodología empleada hasta la fecha en Secundaria y cuyo examen se fundamenta en Libro del Profesor, realización de evaluaciones mensuales, tema del día, participación de los alumnos y opinión sobre el docente.
A continuación transcribimos el que firma Ariosto Fernández:

Liceo Departamental de Lavalleja

Profesora Dra. Blanca Villalba

Asignatura: Historia Nacional y Americana. Preparatorio para Derecho y Notariado. Año 2º. Grupo Único.
Lavalleja, 8 de Junio de 1960.

Alumnos inscriptos: 19 – En clase: 9

Libro del Profesor: calificaciones, juicios e informes, al día, todos los alumnos calificados.

Trabajos escritos y prácticos: prepara trabajos de equipo sobre cuatro temas del curso.

Desarrollo del curso: el curso se desarrolla con absoluta normalidad, trabaja sobre temas de la bolilla 14 de programa. Ello permite asegurar el estudio completo del curso de Historia.

Tema y desarrollo de la lección del día: obra de la sala de representantes, interpretación de las actas del 25 de Agosto de 1825. Se considera el tema según estudios de Pablo Blanco Acevedo, Eduardo Acevedo y Francisco Bauzá. La profesora dirige el estudio de las actas estableciendo su relación histórica con el pensamiento político de Artigas y el panorama en aquel año de 1825 ofrecían las Provincias Unidas.

Actuación de los alumnos: los alumnos siguen la lección con interés y desenvuelven el tema tranzando un esquema del mismo. Cabe destacar la buena impresión que dejó la participación del alumnado presente.

Opinión sobre el profesor: en lo que va del curso la profesora ha puesto de manifiesto sus remarcables cualidades pedagógicas. Su dedicación y amplio conocimiento de la asignatura hacen que el desarrollo del curso se cumpla exitosamente. Colaboró con eficiente espíritu docente en la preparación de los trabajos por equipo, su vigilancia y distribución de materiales a los alumnos que redactaron estudios especiales sobre la revolución de Mayo.

El tercero es de Herman Bartfeld y transcribimos:

Liceo departamental de Lavalleja

Profesora Blanca Villalba

Asignatura Historia – Año 2º.  – grupo D – 4 de Agosto de 1969 -  Alumnos inscriptos 31

Libro del profesor: calificaciones, juicios e informes – en condiciones reglamentarias, al día.

Trabajos escritos y prácticos: realizados, corregidos, calificados y archivados debidamente. En base a temas generales y cuestionarios. Siempre resulta fecunda la proposición de rubros que a fuer de su adecuada concreción, incentiven el juicio crítico reflexivo y la actividad fermental de los adolescentes.

Desarrollo del curso: se halla en el estudio del renacimiento italiano. En el marco de una rítmica distribución y una jerárquica dosificación temática, es menester satisfacer la debida y reglamentaria terminación del curso.

Tema y desarrollo de la lección del día: en oportunidad de visitas inspectivas al liceo departamental de Lavalleja, practicamos a sus efectos la fiscalización administrativa del Libro de Profesor, correspondiente al curso de Historia de 2º D a cargo de la profesora Blanca Villalba.
El cuarto informe está firmado por Alfredo Traversoni y lo transcribimos a continuación:

Informe No. 109

Liceo: Departamental de Lavalleja

Profesora: Blanca Villalba

Asignatura: Historia – Año 1º.  – Grupo: F –  9 de Noviembre de 1970

Alumnos inscriptos: 36. En clase: 32

LIBRO DEL PROFESOR: calificaciones, juicios e informes:

Calificaciones: anotadas en forma reglamentaria. En número suficiente

Juicios individuales: constan, ilustrativos.

Informe sobre la clase: consta.

TRABAJOS ESCRITOS O PRACTICOS: las pruebas han sido en general bien propuestas.

Corrección de las pruebas: buena corrección de los errores.

Desarrollo del curso: anotaciones al día, se cumple con el programa, desarrollo normal.

TEMA Y DESARROLLO DE LA LECCION DEL DIA:

Tema: repaso general acerca de los principales puntos tratados durante el año.

Modalidad didáctica: de acuerdo con las características de una clase de repaso. Estaba previsto un escrito y a efectos de hacer posible la visita, la profesora organizó una clase especial.

Aciertos de conducción del profesor: estímulo del razonamiento y buena conducción de éste. Creación en clase de buen clima de trabajo. Relación natural con los alumnos. Explicaciones claras y accesibles. Buenas preguntas. Oportuna corrección de errores. Atención equilibrada de todos los alumnos. Mantenimiento del nivel adecuado. Buen enlace con conocimientos anteriores.

ACTUACION DE LOS ALUMNOS:

Actitud en el trabajo: en su mayoría se mostraron atentos e interesados. La actividad fue intensa. Demostraron buena información. Se advierte la influencia de la labor del profesor.

OPINION SOBRE EL PROFESOR: la profesora tiene una larga y calificada actuación; en la clase de hoy no hizo sino poner en evidencia sus conocidas virtudes.
El informe de Traversoni contiene un análisis minucioso de la clase observada. Los tres informes coinciden en la capacidad académica, disciplinaria y organizativa de la profesora para conducir el trabajo y agotar los temas del curso. Al igual que el día de hoy los informes de inspección están espaciados por años entre uno y otro.

Encontramos varios informes de dirección resumiremos solo uno de fecha 24 de Junio de 1968 y está firmado por el director Víctor González y González. Estos informes se presentan como formulario ó lista de control a completar por el evaluador y con notificación al interesado.

En el encabezado: Asignatura, carácter del nombramiento y tiempo de actuación en el año. Figuran a continuación varios ítems: condiciones docentes, utilización de material didáctico, disciplina de la clase, colaboración en la acción liceal, rendimiento obtenido por los alumnos y cada uno tiene cinco casilleros descriptivos para señalar. Al pie se agregan dos ítems para asiduidad y puntualidad y un apartado para observaciones.
En carta de fecha 13 de Octubre de 1953 dirigida a Adolfo Garcé, la profesora Blanca Villalba pide una aclaración sobre el alcance del reglamento de exámenes respecto de si un alumno que entrega sus trabajos en blanco o con algunos absurdos puede conservar la reglamentación. Del mismo extractamos un concepto que parece escrito en nuestro tiempo: “¿puede considerarse como realizado un trabajo que solo consiste en el título del tema que debe ser tratado, y la firma del alumno? ¿U otro, que dice dos o tres absurdos, fuera de tema, en cuatro o cinco renglones? Si así fuere, ningún alumno perderá la reglamentación, pues a todos les será muy fácil burlar el espíritu de ésta; a favor de la interpretación no uniformada, ni aclarada, del Reglamento”.  La producción escrita de los estudiantes de todas las épocas da lugar a múltiples anécdotas sobre errores ortográficos, de redacción y conceptuales; las reacciones de los profesores y en la actualidad los he encontrado en un canal de Youtube – los estudiantes publican sus notas bajas y sus disparates escritos – tanto como lo hiciera Firpo en “la mosca es un incesto”. Daré algunos ejemplos de respuestas de alumnos experiencia docente: “las religiones del Uruguay son tres: católica, apostólica y romana”; “el Uruguay se independizó de Holanda”; “Montevideho”; “Magallanes cruzó el Océano Atlántico, llegó al Río de la Plata, dio vuelta a la derecha y los indios salieron corriendo”, “durante la sequía Uruguay importa petróleo para las represas hidroeléctricas”…
Traslado a Montevideo:

Con fecha 20 de Octubre de 1960 presenta al Director General de Secundaria, Alberto Rodríguez,  su solicitud de traslado: “la que suscribe profesora de 6ª categoría desde 1959 se presenta a solicitar su traslado en carácter precario al instituto Batlle y Ordoñez de Montevideo… la razón que la determina en este sentido es de salud, tanto física como psicológica, por eso deseando trabajar en un solo instituto, manifiesto también que si hubiera dificultad en otorgar el traslado que en carácter precario solicito al referido centro de enseñanza, le sería muy satisfactorio también trabajar en el Liceo de Malvín, barrio donde residiré”.
La aceptación del traslado está fechada el 16 de Marzo de 1961 sobre 15 horas de Historia. En oficio 5, de fecha 1 de Febrero de 1963, el Consejo accedió a su retorno a Minas asignándole 13 horas. En el mismo oficio, el Director Víctor González y González anota: “esta dirección expresa su complacencia por la incorporación de tan destacada profesora al cuerpo docente de este Liceo, donde ya tuvo oportunidad de demostrar sus altos valores durante los años de actuación es esta casa de estudios y espera contar con su valiosa y estimable colaboración”.
Con motivo del traslado y por oficio 22 de 9 de Marzo de 1961, el director se refería en estos términos: “esta Dirección desea ante todo felicitarla por esa resolución, que, a parte de un reconocimiento de sus muy importantes y continuados servicios en Enseñanza Secundaria viene a colmar sus aspiraciones…pero esta Dirección siente el deber de expresar el pesar que su alejamiento ha de producir en nuestro liceo donde tanto se la aprecia y estima por sus relevantes condiciones personales. Como profesora dio usted lo mejor de su inteligencia y de su cultivado espíritu a través de muchos años de actuación, muchas generaciones de estudiantes recibieron la siembra fecunda de su intelecto y su obra, cumplida con toda dignidad y dedicación, realzó y honró  a nuestra casa de estudios. Como compañera,  y  por sus estimables dotes personales, supo granjearse la estimación y la simpatía del personal de este instituto, donde tanto se la aprecia y se la distingue”.

En carta de 23 de Marzo de 1961, responde: “tampoco yo puedo irme en apenado silencio del liceo de Minas, mi liceo de siempre…A las generosas palabras de su nota contesto diciendo que le di, con pasión y limpieza, a la institución que usted dignamente rige, mi vida de docente, que, nunca ejemplar, tuvo lo mejor y  lo más fuerte de mi espíritu”.    

EL LIBRO

Con fecha 5 de Junio de 1946, Blanca  Villaba se dirige al director Conrado Rodríguez Dutra a fin de presentarle su obra y dice: “la carencia de una obra que con criterio moderno de la Historia abarcara todos los puntos del programa del curso de cuarto año, obligaría a los profesores a dictar sus clases por medio de explicaciones, lo que retardaría considerablemente el desarrollo del curso e impediría a alumnos cumplirlos en su totalidad. Durante cinco años he luchado contra ese grave inconveniente, decidiéndome al fin, a escribir una obrita de síntesis que pudiera servir como de texto para los estudiantes de cuarto año. Actualmente se ha terminado su impresión y se halla ya en mano de mis alumnos.”

En la época todavía no tenemos  la producción bibliográfica que la Didáctica de la Historia preparará como textos para los alumnos y de los que podemos recordar la serie de 6 volúmenes de Oscar Secco Ellauri, los de Mauricio Schurmann y María Luisa Colighan Sanguinetti y de Alfredo Traversoni,… hasta los actuales de Susana Mazzara, Maria Gloria Trelles, Susana Arocena, Cristina Siniscalco, Lucila Artagaveytia… Todavía pueden encontrarse en las “librerías de usados” los apuntes de Historia de Reyes Abadie y de Roberto Ares Pons. No olvidemos el pionero del texto de estudio, sintetizando cronología, erudición y didáctica en el “Ensayo de Historia Patria” del Hermano Damasceno.

Todos los liceos departamentales tenían su mimeógrafo donde se “picaban” matrices para imprimir el bolillado de estudio a partir de resúmenes producidos por los profesores. Es la única profesora de nuestro Liceo que ha escrito un texto de estudio. La idea de la profesora Blanca Villalba es simple: proveer el material adecuado y actualizado y una síntesis de los temas que le facilitará terminar el programa abordando todos los temas. “Consideré que podía dárselas provisoriamente, pues no existe ningún texto actualmente. Con todo creo que es mi deber someterla al juicio de las autoridades de Enseñanza Secundaria y acatar su decisión respecto de la posibilidad de continuar usando mi obrita en las clases que dicto en el Liceo de Lavalleja. Hónrome, pues en poner a su consideración y por su intermedio del Consejo, mi Historia Nacional, cuyo único fin es el de facilitar a los alumnos el estudio del programa de cuarto año, dándoles al mismo tiempo una orientación decididamente democrática”.
Por otra parte la profesora dictó la asignatura Educación Cívica y Democrática y en el contexto histórico se había puesto la democracia en situaciones extremas: los avances del falangismo, fascismo y nazismo; la polémica de toda la Guerra Fría entre Democracia, capitalismo y Socialismo; los liderazgos de Stalin y Mao, la caída de la República Española… En los aspectos locales las polémicas generadas por los golpes de Estado de 1933 y de 1942, sin contar la investigación por las “actividades nazis” en el Uruguay. Administrativamente se aplicaba la obligatoriedad del “juramento de fidelidad a la Bandera”, “declaración de fe democrática” y enrolamiento.
La carta cierra con el saludo de estilo: “Me es grato saludar al sr. Director con mi más alta consideración y queda a la espera de lo que el Consejo decida”. No consta la respuesta del Consejo.      

DESCRIPCION

El libro se titula HISTORIA NACIONAL, segunda edición, tiene la figura de Artigas en la tapa, con el nombre de la autora, Blanca Rosa Villalba. En la primera página, aparece el sello de APAL – Minas y al pie, Lavalleja, 1948. En la contratapa aparece el sello Liceo Departamental de Lavalleja – Minas y en 1955, este libro perteneció a Norma Cigliuti, figura a lápiz que estaba en el cuarto año – grupo 4, número de lista 40; otro nombre que aparece es Hugo Grandi, 1954, cuarto año B y número de lista 13. 
A lo largo de todo el texto están indicados los tramos de lectura que los estudiantes realizaban y señalaban “para el escrito”, “de acá hasta acá”. También aparecen numerosos dibujos y leyendas como “abajo Blanca”, anotaciones en pluma y en lápiz, en ambos casos con impecable caligrafía. A lápiz figura la lista de materias de cuarto año: matemática, cosmografía, inglés, francés, historia, química, literatura, cultura cívica, filosofía, y dos más aparecen como ilegibles. Otro nombre de estudiante que uso dicho libro es María D. González. Las numerosas indicaciones hechas por diferentes exalumnos indican que la profesora Blanca Villalba analizaba todos los temas. 
En el sello consta “adquirido por ley”. En última página interior dice que el libro se terminó de imprimir el 30 de octubre de 1948 en los talleres de Imprenta Letras S.A., ubicada en calle La Paz 1825, Montevideo.

El índice tiene 22 capítulos que tienen relación directa al programa de Historia Nacional. Los títulos son: La Banda Oriental desde la época colonial a 1810. La Banda Oriental desde 1811 hasta la retirada de Artigas del Sitio de Montevideo. La Provincia Oriental (1814-1820). Juicio sobre la obra y personalidad de Artigas. Dominación portuguesa y brasileña. El movimiento de 1810, apreciación. La independencia (1825-1828). La Asamblea General Constituyente. Causas de nuestras luchas civiles. Noticia general acerca de la República. Presidencia de Rivera (1830-1834); su clima. La Guerra Grande. Antecedente del Tratado de la Triple Alianza. Proceso de organización nacional (2 capítulos). El principismo. El Militarismo. El Civilismo. Retrospectivo de la cultura de la República durante el siglo XIX. La extensión democrática. El estatismo y las nuevas formas democráticas. El total de páginas es 312.
El plan de estudios para Historia en los Liceos Departamentales se dividía en 4 tramos: primer año – Prehistoria, Oriente y Grecia; segundo año – Roma y Edad Media; Tercer Año – Moderna y Americana  y Cuarto Año – Americana y Nacional. Los preparatorios se abrieron en el interior a partir de 1950.
La bibliografía corresponde a la actualidad de la época: 

Obras generales de Historia Americana y Nacional:

Felipe Ferreiro: “Historia Americana”.

Ricardo Levene: “Historia Americana”
Saldías: “Historia de la Confederación Argentina”.

Eduardo Acevedo: “Anales Históricos”.

Francisco Bauzá: “Historia de la dominación española en el Uruguay”.

Juan Pivel Devoto: “Historia de la República Oriental del Uruguay”, “La independencia nacional”, “El Congreso Cisplatino”.
Falcao Espalter: “Proceso Histórico del Uruguay”, “Hipólito Mordeille”.
Alberto Zum Felde: “Evolución Histórica del Uruguay”, “Proceso Intelectual del Uruguay”.
Obras sobre temas particulares:

Pablo Blanco Acevedo: “Estudios Constitucionales”, “La intervención de Inglaterra en el convenio de 1828”, “Impresión de Montevideo ante la Junta de Mayo”.
Capdevilla A. “Las invasiones inglesas”.

Héctor Miranda. “Las instrucciones de 1813”.

José Salgado: “El Federalismo de Artigas”.
Gustavo Gallinal: “La constitución de 1812 en Montevideo”.

Juan Zorrilla de San Martín: “La Epopeya de Artigas” y “Detalles de la Historia Rioplatense”.

José Salgado: “La independencia nacional”. 

Jiménez de Aréchaga: “El Centenario de la Independencia Nacional”.

Raúl Montero Bustamante: “La Guerra Grande”, “Ensayos”, “Ultimas conferencias de Blanes”

Luis Alberto de Herrera. “Orígenes de la Guerra Grande”.

Isidoro de María. “La Guerra Grande”.

Luis Azarola Gil: “Fundación de Montevideo”, “Fundación de Colonia”.

Obras sobre temas varios: 

Domingo F. Sarmiento: “Facundo”.

Antuña: “La fecha de un día de gloria”. 

Carlos Sabat Pebet: “Los temas de Acuña de Figueroa”.

Lauxar: “Motivos de crítica”.

“La Junta de Mayo en Montevideo”

“Doctrina política de Bolívar”

Velazco Ibarra: “Derecho Internacional del futuro”.

Andrés Lamas. “Escritos”.

Obras biográficas:

Guillermo Stewart Vargas: “José María Muñoz”.

Bartolomé Mitre. “Historia de San Martín”.

Palomeque: “Juan Carlos Gómez y Artigas”. 

Telmo Manacorda: “Rivera”.

Joaquín de Salterain: “Rivera, caudillo y confidente”.

Fernández Saldaña: “Juan Manuel Blanes.
Pérez Petit: “El padre Larrañaga”

Rodríguez Fabregat: “Batlle y Ordoñez, el Reformador”.

José Enrique Rodó: “Hombres de América”.

Textos de estudio:

Flavio García. “Historia 4º. Año”.
LA HISTORIOGRAFÍA

Esta disciplina relativamente nueva en nuestro país, con escasos ejercicios de publicaciones, en todo caso asumidos por historiadores ya formados tiene como tema de estudio que historia escribimos.

En primer lugar la doctora Blanca Villalba es abogada y no es casualidad que nuestra historia se escribiera desde el escritorio de doctores y desde la política. Son hombres formados en el derecho y en la política: Eduardo Acevedo, Luis Alberto de Herrera y Francisco Bauzá, José Pedro Ramírez… cuyas obras eran textos de lectura de quien enseñara la asignatura. La época es particularmente prolífica en historiadores de la talla de: Pivel Devoto, J. P. Barrán, B. Nahum,  W. Reyes Abadie, O. Bruschera, T. Melogno incitados en las publicaciones de los centenarios en 1950 y en 1964.
En segundo lugar la Universidad designaba egresados de excelente desempeño para proveer los cargos docentes en los Liceos Universitarios Departamentales. Así es que tendremos una serie de profesores de Historia formados en la facultad de Derecho como Victoriano Tierno, Ruben Piquinela, Francisco Gardil…

En tercer lugar, combinando ambas condiciones nos muestra una metodología de hacer Historia presentándola como un juicio donde se exponen hechos y los alegatos a favor y en contra para que el alumno aprecie la verdad y las dudas. Es la única profesora de Historia de la cual conocemos su libro escrito a mediados de los años cuarenta y que nos muestra la intención de lograr un texto para los estudiantes y a su vez muestra los textos leídos, los fragmentos seleccionados, los hechos seleccionados y los alegatos… propios de su época.
Por último esta metodología es Didáctica de la Historia y nos muestra una forma muy precisa de enseñar y aprender.
CAPITULO 1 –
 “LA BANDA ORIENTAL DESDE LA EPOCA COLONIAL A 1810”
La Época Colonial es en nuestra historiografía una cantera inagotable de hechos y conceptos porque resume el proceso de instalación y adaptación de europeos y criollos, de instituciones, ideas, valores, costumbres… es el comienzo mismo de nuestra Historia marcada por la discontinuidad de la Colonización a partir del Descubrimiento.

La Época Colonial guarda grandes silencios sobre guaraníes, sobre la Iglesia, las migraciones, la Genealogía, la apropiación de la tierra, la dicotomía de ciudad y campaña, sin entrar al debate de nuestra ignorancia sobre la Prehistoria de 50 mil años y no sobre el discurso creado alrededor de los charrúas.

La Dra. Blanca Villalba abre el curso de Cuarto Año con el capítulo dedicado a la Colonia y un sumario que permita al estudiante tener una visión panorámica.
Abre con un sumario numerado del contenido: período  colonial, la ganadería, medio geográfico, conflicto de límites con Portugal, fundación de Montevideo, tratados posteriores, extensión de Montevideo y rivalidad con Buenos Aires, régimen político económico, invasiones inglesas, la segunda etapa, hechos económicos de fines del coloniaje, Junta de 1808, la revolución de Mayo y la Banda Oriental.
El contenido nos presenta: un corte historiográfico definido hasta la revolución, titulado Época Colonial; en segundo lugar, introduce el factor geográfico como determinante del espacio del hecho histórico y apuntado a la interdisciplinariedad tan debatida entre Historia y Geografía y en tercer lugar, introduce la novedad francesa de los años cuarenta, respecto de la Historia Económica. Según nota manuscrita con lápiz de un estudiante, todo el capítulo fue evaluado en el escrito del viernes ¿?.

La introducción del capítulo abre con una afirmación “la primera patria fue la india”. Seguidamente “que no nos dejó tradiciones, ni industrias, ni instituciones…solo el aporte parcial de su sangre y el atisbo del heroísmo de la tribu exterminada en 1832”. El debate acerca de la apreciación de la duración de la prehistoria de América y los horizontes culturales previos a la llegada de los “charrúas” a nuestro territorio, no deja lugar a dudas de lo poco que sabemos. Los otros dos puntos de debate son: el aporte indígena y si es charrúa ó guaraní y por último, el exterminio de 1832. Los sucesos de Salsipuedes han sido presentados como un genocidio intencional por un grupo de historiadores en tanto otro grupo considera que no se puede reducir a una batalla y que estamos por conocer la relación entre charrúas, guaraníes, criollos  y españoles. Inmediatamente se limita a enumerar las tribus, omitiendo chanás y guaraníes, incluyendo guenoas, arachanes, yaros, bohanes y charrúas. Todo el tema indígena se reduce a 3 párrafos.
Período Colonial:

Refiriéndose al arribo de Solís, el indio pasa a la categoría de salvaje que le arrebata la vida. Un episodio controvertido en la Historiografía es la muerte de Solís y el presunto acto de canibalismo, por los salvajes ¿?; quedará siempre la duda porque bajó a tierra desarmado o con escasas armas ¿?, particularmente si era un territorio desconocido ¿? y que tan fidedignos son los testimonios de sus marineros, siempre que no haya habido un motín ¿? Y la reiteración del relato por cronistas que no estuvieron en Indias ni presenciaron los hechos. Y particularmente cuando todos los exploradores bajaban a tierra bien prevenidos por lo menos de armas blancas – una espada de acero era más eficiente que un arcabuz, y una ballesta tenía alcance más efectivo que un mosquete -. 
El relato admite el desinterés de España, el interés tardío de Buenos Aires por la vaquería, el fracaso de la conquista militar y el escaso éxito de las reducciones fundadas por los franciscanos.
La Ganadería:

Presenta a Hernandarias como el visionario que introduce la ganadería que atrae la “codicia” de piratas y “la duradera y más peligrosa del portugués”, hace referencia a los jesuitas en las Misiones y presenta como determinante consecuencia de la ganadería, las disputas territoriales, fundaciones y la aparición del gaucho.
El gaucho recibe cinco párrafos. Es concluyente el concepto “de su entraña y su mundo sale el caudillo del Rio de la Plata. Con él vivió su amor a la aventura y su afirmación personal, en las guerras civiles”. La cita destacada es la “edad del cuero” acuñada por Zum Felde, en “Proceso histórico del Uruguay”.

Medio geográfico:

Destaca, en primer lugar que la Banda Oriental es más extensa que el Uruguay actual. El concepto no hace referencia a los cambios en la frontera entre España y Portugal, más que entre Uruguay y Brasil. En segundo lugar se afilia a la independencia por causas geográficas porque este territorio tiene salida al mar y por límite natural el Rio Uruguay, para escapar al centralismo porteño. La idea se encuentra en Edmundo Narancio “La independencia del Uruguay”.

Conflicto de límites con Portugal:

Cada párrafo es una afirmación con apretada síntesis. Atribuye a Portugal el inmediato interés por nuestro territorio “había fijado como límite de su imperio americano, el Río de la Plata. Necesitaba nuestro país, el clima suave y tierras bien irrigadas, que podrá ser productor de trigo, que tenía buenos puertos y que estaba sobre el inmenso río que permitía entrar hasta el codiciado corazón de América. Precisaba el Plata, para dar libre salida a las producciones de algunas zonas del oeste. Mucho lo necesitaba y mucha porfía pondrá en su empeño de arrebatárselo a España”. 
Observemos: en primer lugar se refiere a nuestro país – que es parte de la colonia española – y si bien es claro que Portugal aspiraba a establecerse en las cuencas fluviales del Plata y del Amazonas, no será hasta el siglo XIX que Matto Grosso adquiera importancia y nos favorezca el comercio de tránsito. Le sigue una referencia a la visión de Hernandarias y las omisiones e ignorancia del Consejo de Indias, toda la exposición añora una historia diferente.
El siguiente apartado está dedicado a las fundaciones de Colonia en primer término y de Montevideo y Maldonado, en segundo término como consecuencia inmediata. La fundación de Montevideo merece su propio numeral junto a la figura de Zavala. 
Un aspecto controversial en la didáctica de la Historia es la necesidad de las biografías de personajes destacados en algún momento histórico, y que posteriormente resultan omitidos; el personaje histórico es presentado como visionario a la vez que fracasado – Hernandarias  y Zavala hubieran cambiado la Historia del Río de la Plata ¿?. 
La síntesis enumera los tratados; Madrid, 1750; París, 1763 y San Ildefonso de 1777, agregando la creación  del virreinato.

Extensión de Montevideo y rivalidad de Buenos Aires:

Es una descripción social de la ciudad española. Introduce una clasificación social interesante en cuatro clases: semi aristocracia de fundadores (hidalgos), clase burguesa de hacendados comerciantes, proletarios y esclavos. 
Un párrafo adquiere notoria importancia porque plantea los argumentos respecto de que Montevideo introduce el localismo que llevará a la nacionalidad – Pablo Blanco Acevedo – la autonomía y principio de civilización – José Enrique Rodó – y que el puerto determinó el separatismo de Buenos Aires – Alberto Zum Felde  - y que según Zorrilla de San Martín, Montevideo no fue el principio vital de la patria sino que al contrario se desarrollo porque vivía el Uruguay. Los cuatro autores conforman una misma corriente propia del Primer Centenario del Uruguay y del credo nacionalista y liberal.
Sigue un apartado completo que sintetiza “la lucha de puertos “, concepto acuñado por Pablo Blanco Acevedo en su obra “El Gobierno Colonial y los orígenes de la nacionalidad”. Otra referencia es Falcao Espalter, respecto de su apreciación sobre la ordenanza de intendentes de Carlos III en 1782. Al final de párrafo reitera el principio que la lucha de puertos es la piedra fundamental de nuestra autonomía. 
Régimen político económico:

Aquí se jerarquizan las dos autoridades coloniales – Gobernador, separado de Buenos Aires hasta la creación del Virreinato y el Cabildo – El Cabildo es particularmente considerado en la historiografía como “escuela de democracia” y representante de la autonomía que derivaría a la independencia. En esto la Dra. Villalba cita particularmente a Bauzá.
Invasiones Inglesas:

En apretada síntesis menciona como causas: el auxilio español a la independencia de las colonias de Norteamérica, la alianza con Napoleón, la necesidad de nuevos mercados, la hegemonía naval después de la batalla de Trafalgar y la colaboración de Francisco Miranda. La síntesis es correcta, la duda didáctica es la capacidad analítica del alumno en cada concepto. Esto es hoy en día un problema didáctico. Respecto de la invasión misma incluye los conceptos de resistencia decidida al extranjero y de “guerra de religión, la única del Plata” ¿?. En negrita destaca los nombres de Popham y Liniers. En particular agrega el carácter popular del ejército y de la resistencia a los ingleses y al degradado virrey  Sobremonte. 
El siguiente numeral – 10 – continúa con el análisis de las invasiones inglesas.  Es interesante que repita el sustantivo “hereje” para referirse a los ingleses y citando a Whitelocke destaca que América quería seguir siendo española y católica. Le sigue un apartado destacado en negrita sobre las consecuencias. Reitera el concepto en cuanto al entusiasmo popular en la resistencia  y a la participación directa de los Cabildos, subvirtiendo el régimen colonial. 
Afirma: “fue el pueblo, fue la muchedumbre la que derrotó al inglés, y ese pueblo tenía que crecer en dignidad legítima al saberse capaz de tanta hazaña cuanta pudo realizar solo”. La clase criolla es destacada como capaz de expulsar al extranjero y de tomar puesto de gobierno. Con ello reafirma la indudable semilla revolucionaria. En la fundamentación de las consecuencias económicas incluye estadísticas comerciales y de movimiento de buques. Esto es un concepto avanzado partir de la influencia de la Historia Económica y la Escuela de los Anales. De todas formas insiste en las consecuencias económicas y en la rivalidad entre Montevideo  y Buenos Aires.
Hechos económicos de fines del coloniaje:

Plantea la existencia de dos partidos en sentido de ideas económicas: los monopolistas y los no monopolistas. Por una parte describe la red entre monopolio, saladeros y hacendados y por otro el contrabando de cueros y productos de primera necesidad. La apertura del comercio con Inglaterra por parte del Virrey Cisneros y a partir de la representación de Mariano Moreno, hicieron los suyo en la separación de liberales y monopolistas en vísperas de la revolución.

Junta de 1808:

Plantea en forma sintética los sucesos en España pero valora particularmente el hecho “con democrático empuje revelador, forma juntas populares de gobierno, leales a Fernando y lucha como el pueblo español sabe hacerlo por su monarca y su libertad”.  Todo el texto contiene elogios y numerosas referencias en tono de discurso y alegato. Todo el relato llega a la situación en Montevideo y la formación de la Junta “como en España”, apreciando la participación “popular”.  En el apartado siguen dos párrafos destacados: juicio y consecuencias. Cita a Mitre, Funes y López. A partir de esto señala como valores de la Junta de 1808, que es la primera del continente, que es revolucionaria por desconocer al Virrey y que asienta la autonomía de Montevideo y la participación popular.

La Revolución de Mayo y la Banda Oriental:

Nuevamente una apretada síntesis de hechos y  comentarios a favor de la participación popular – la masa ciudadana –  citando a Zorrilla de San Martín considera el valor histórico del 25 de Mayo de 1810. Esta fecha del 25 de Mayo ha pasado a un “silencio social” opacada por el 18 de Mayo. En el caso de esta ciudad de Minas sus calles céntricas se denominan: 25 de Mayo y 18 de Julio.
En subtítulo destacado – actitud de Montevideo – todo el apartado y sus párrafos se refieren a las diferencias políticas entre Montevideo y Buenos Aires, tanto de los españolistas que consideran a la junta “independentista” de España y de los criollos que desconfían del centralismo porteño. Consideramos que el enfoque expresado pudo tener como propósito producir un texto ordenado para uso de los estudiantes como lo fueron y aún lo son los textos de Alfredo Traversoni, Mauricio Schurmann Pacheco, Oscar Secco Ellauri y la nueva generación con Lucila Artagaveytia, Cristina Siniscalco, Sara Abadie…
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