CAPITULO XIV
PROCESO DE ORGANIZACIÓN NACIONAL

El sumario refiere: gobierno de Giró, motín de 1853, gobierno de Flores, partido conservador, unión liberal y pacto de la unión.

El período es acotado para demostrar los cambios políticos del periodo presidencial forzosamente compartido entre Giró y Flores.

Refiriéndose a la presidencia de Giró destaca que su elección vino precedida del anhelo de paz y reconstrucción, frustrándose la elección de Eugenio Garzón, fallecido; por mayoría blanca resulta electo Juan Francisco Giró – que no tenía temple de héroe – sobre su rival Manuel Herrera y Obes.

Agrega que da inicio a la coparticipación, sumando a su gobierno a Cesar Díaz y a Venancio Flores. Dos problemas dividieron la opinión pública – los tratados de 1851 y la enajenación de las rentas aduaneras – Por decreto contrató un préstamo y anuló la venta de las rentas aduaneras.

El contexto regional está complicado con la decadencia de los saladeros compensada con el comercio argentino y las reservas del Brasil frente al rechazo de los tratados en tanto Urquiza da garantías de sostener nuestra independencia, aunque finalmente se asocia a la posición brasileña de que los tratados sean validados.
La oposición interna a través de la prensa y de la sociedad amigos del país afecta la coparticipación. El viaje de Giró al interior, su falta de iniciativa, la creación de la guardia nacional, los cambios en el ministerio, la influencia de Berro y la oposición de jefes militares colorados empeoran la debilidad del gobierno.

León de Palleja, Venancio Flores, Melchor Pacheco y Obes, Manuel Herrera y Obes y Juan Carlos Gómez conspiran públicamente con el apoyo del Brasil. Se constituye un triunvirato con Flores, Rivera y Lavalleja. Muertos Rivera y Lavalleja, queda Flores en solitario.  El comentario “los restos de los grandes capitanes de Artigas descansaron en póstuma hermandad, en un sepulcro que el gobierno mandó construir expresamente para los dos héroes, muertos en la pobreza”.

Gobierno de Flores:
Una breve biografía destaca a Venancio Flores como soldado en 1825, revolucionario con Rivera contra el gobierno de Oribe y  militar destacado durante la Guerra Grande. La convocatoria de una Asamblea Constituyente fue el primer fracaso por la oposición de Manuel Herrera y Obes – que consideró inoportuna la medida, prefiriendo la buena administración y evitando que una Asamblea se transforme en dictadura. 

Flores fue elegido para completar el período de gobierno de Giró hasta el 1 de Marzo de 1856. Asume con oposición de los blancos y dentro de los colorados y su situación empeora cuando pide venia para la intervención del Brasil. 
José María Muñoz, Juan Carlos Gómez, Andrés Lamas, Luis Lamas, Manuel Herrera y Obes, Lorenzo Batlle… encabezan la oposición intelectual al caudillismo. Citando a Stewart Vargas dice que es parte de la estrategia del Brasil para dominar el país. En Agosto de 1855, el Partido Conservador toma el Fuerte en un sorpresivo golpe de mano durante la ausencia de Flores. El regreso de Oribe aliado de Flores apura un acuerdo.
La “Unión Liberal” es la agrupación de principistas blancos y colorados con un programa liberal de elecciones, tolerancia, libertad de prensa… por su parte los dos caudillos se avienen al Pacto de la Unión. 
Nuestra autora concluye el capítulo con la afirmación “veamos, para terminar, como cumplió Brasil su compromiso de 1851, de apoyar a los gobiernos constitucionales cuando fueran amenazados por revoluciones… no solo no honró su palabra, sino que fraguó, desembozadamente, movimientos subversivos contra Giró y contra Flores, en su afán de incorporar a sus dominios la codiciada – provincia cisplatina – de otros tiempos”.
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