CAPITULO XXI
LA EXTENSION DEMOCRATICA
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Nuestra historiografía ha creado los términos militarismo y civilismo como opuestos antíteticos. Se ha creado alguna dificultad sobre cual encajaría mejor para Máximo Tajes ó cuando debemos dar por terminado el civilismo: si en el golpe de 1898 ó en la elección de Batlle en 1903. Hemos reservado el título “Segunda Modernización, Batllismo ó Reformas batllistas” para el período 1903 – 1919 aveces extendido hasta 1931 – 1933 cuando la muerte de Batlle y el golpe de Terra manifiestan la crisis y la ruptura.

Podría comprenderse mejor a Batlle como un hombre de la Modernización y extender la cronología de 1856 hasta 1929 aproximadamente. En este caso la Dra. Villalba optó por considerar a Cuestas, Batlle y Williman dentro de un mismo período o construcción historiográfica, lo que no es  común en nuestros programas escolares ni textos.

Juan Lindolfo Cuestas -  Obra del Consejo de Estado:
El golpe de estado de 1898 con el acuerdo de los partidos y el proyecto de ley de reforma electoral es un antecedente clave para entender el golpe de estado de 1933 en su metodología legalista y considerando que varios protagonistas participaron de ambos eventos. Es notoria la escasa atención en nuestros textos y aportes significativos en la investigación. El Consejo de Estado tiene 88 miembros de los 3 partidos – Nacional, Colorado  y Constitucional –  es presidido por Juan Carlos Blanco y establece la amnistía, sobreseimiento de juicios, la coparticipación, reforma el Registro Cívico, crea las Juntas Electorales Departamentales y propone una nueva ley de elecciones. Se domina rápidamente el motín del 4 de Julio.

Se realizan elecciones generales en noviembre de 1898 y del 15 de Febrero hasta el 1 de Marzo de 1899, el país es gobernado por José Batlle y Ordoñez de manera interina hasta la elección constitucional de Juan Lindolfo Cuestas, período 1899 – 1903. Hay concordia cívica, acuerdos y desacuerdos por pactos electorales, buenas relaciones internacionales, - Congreso Panamericano,  convenio de La Haya, tratado con España, Congreso de Derecho Internacional Privado, Congreso Científico Latinoamericano. Se contrata un préstamo de 15 millones para las obras del Puerto.
José Batlle y Ordoñez:

El país le debe a Eduardo Acevedo el relato histórico ordenado por presidencias,  eficaz para el relato biográfico y político pero hace perder los conceptos de mediana  y larga duración. En este aspecto a los estudiantes les cuesta asociar al joven Batlle contemporáneo de Varela y opositor a Santos y a Latorre. 
Nuestro relato histórico tiene el riesgo de la “generación espontánea” de que un sujeto irrumpe milagrosamente en el proceso histórico y desaparece. 
Un segundo aspecto tiene que ver con las familias: los Batlle  atraviesan tres siglos: cuando expongo en clases la sucesión familiar desde José Batlle Carreó, Lorenzo Batlle, José Batlle y Ordoñez,  Lorenzo, Rafael y César Batlle Pacheco, Luis Batlle Berres, Jorge Batlle Ibañez… y las familias Camou Batlle, Rodríguez Batlle, Amorin Batlle y Batlle Franzini… los estudiantes quedan sorprendidos – un estudiante expresó inocentemente en clase a viva voz: entonces profe, la historia es cierta ¿?. 
Un tercer aspecto viene dado con el estudio de la primera y segunda presidencia de Batlle como tema obligado de examen pero omitiendo la presidencia de Williman – alegato de un estudiante: “usted pidió batllismo y estudie primera  y segunda presidencia de Batlle, Williman no iba” es obvio que la comprensión de la noción de período estuvo convenientemente ausente.
Citando a Levene, dice la Dra. Villalba: “personalidad de larga actuación cívica, se caracteriza por su encendida lucha periodística contra Santos y cuando aún esa forma de acción está limitada, defiende sus principios por el único medio posible frente a la tiranía dilapidatoria y sombría concurriendo al Quebracho, donde se batió con valor. Actúa en diversas legislaturas y como presidente del Senado, ejerce la primera magistratura desde febrero a marzo de 1899. Enérgico y vehemente, combativo, sectario, dominador, articula programas minuciosos que convierte en instrumentos de acción y de proselitismo, se traza rumbos fijos y llevado por la invencible fuerza de sus propósitos, desata todas las tempestades, sin vacilaciones medrosas, para realizarlas, no le arredran los obstáculos, porque su voluntad ejecutiva lucha sin desfallecimientos para superarlos. No persigue ideales inaccesibles, aunque a veces sus soluciones resulten irrealizables, sigue las ondulaciones de las masas o las rectifica, según las necesidades de su política práctica, forjada al contacto de la vida social, imperfecta y cambiante. Tiene opiniones y pasiones, es constructor y demoledor, levanta resistencias con sus iniciativas y transige y calma los espíritus exaltados, impulsa la legislación social con fuerte orientación socialista, medio país lo combate tenazmente y otro medio país le sigue y defiende con entusiasmo y fe entera”.
La extensión de la cita y del apartado demuestra entusiasmo por la figura de Batlle y en negrita se destaca – fuerte orientación socialista - . Batlle reorganiza el Partido Colorado como partido de masas – pocas galeras y levitas – se aleja de la influencia directriz, quiere derrotar al “empresismo” y la amenaza de guerras civiles. Con motivo de la elección de Batlle, la Dra. Villalba cita a Rodó “un error funesto cometió ese partido en tales circunstancias. Era ya un hecho consumado el triunfo del Sr. Batlle, pero su adhesión le hubiera dado más fuerza moral. El buen sentido, la habilidad, la elemental noción de los propios intereses, la intuición patriótica de los intereses del país, concurrían a aconsejar, ante aquella invitación, la aceptación franca del hecho y la decisión de realizarlo moralmente con un concurso que vinculase al gobierno con la obligación moral de la reciprocidad, en vez de obligarlo a acentuar su vinculación con su partido. Grande es la proyección de aquel desacierto en la génesis de los hechos posteriores, que en mucha parte han malogrado el éxito de una administración que parecía prometida a menos turbulentos y azarosos destinos”.
Revoluciones de 1903 y 1904:
La división entre el Directorio del Partido Nacional y Eduardo Acevedo Díaz que adhiere a la candidatura de Batlle crean una crisis al momento de designarse los 6 jefes políticos nacionalistas y cuál sería la vigencia del compromiso de 1897. José Pedro Ramírez articula y se le atribuyen responsabilidades absolutas respecto de  la conciliación entre los dichos de Batlle y las interpretaciones de Saravia.  El incidente en Rivera apura la guerra en 1904. Las batallas de Fray Marcos, Tupambaé y Masoller dejan cientos de muertos, caído Saravia, se hace la paz en Acegúa. De Saravia dice la Dra. Villalba “se fue el último caudillo oriental, asido a su pasión durante toda una vida recia, bondadosa y honrada”. Sabemos que la Dra. Villaba tuvo entrevistas en Minas con Nepomuceno Saravia, hijo del General y con su nieto el Dr. Nepomuceno Saravia García.

Obra de gobierno:

Agrupamos varios numerales del texto de la Dra. Villalba: en primer lugar con respecto a los asuntos internacionales enumera tres – la polémica de aguas del Rio de la Plata con Argentina, la donación de la escuela Artigas en Paraguay y los reclamos de capitalistas ingleses por daños durante la guerra. Entre citas y sarcasmo, la Dra. Villalba destaca la respuesta de Batlle “el patrimonio del país no puede enajenarse a ningún precio, ni en ninguna circunstancia”.

Critica la reforma electoral que deja fuera las minorías a la vez que elogia su obra cultural: creación de las Facultades de Agronomía y Veterinaria, reforma de los cursos de las Facultades de Medicina y Derecho, institutos de Química, Anatomía y Fisiología, Liceos Departamentales – que se formase una clase media ilustrada que tuviera aptitud para comprender las necesidades del país y que adquiriera en los liceos un espíritu científico práctico – construcción de edificios, ampliación de bibliotecas, contratación de profesores europeos, cursos nocturnos y en cárceles y cuarteles.
En 1895 el país vive su primera huelga y para 1905 funcionan la Federación Obrera Regional Uruguay y el Centro Internacional de Estudios Sociales y la legislatura debate por 8 años la limitación de la jornada laboral para obreros, mujeres y menores. Entre otros menciona la integración de la Alta Corte, el patronato de menores, la abolición de la pena de muerte, la ley de divorcio y el retiro de imágenes religiosas de espacios públicos.
El gobierno del Dr. Claudio Williman (1907 -1911):
Electo por unanimidad de los colorados; debe contener los intentos de revolución de los blancos y cuenta con la colaboración de Brasil y de Argentina. El intento de revolución se funda en la oposición a la candidatura de Batlle para 1911. Firma con Argentina el protocolo de “aguas jurisdiccionales del Río de la Plata” y ajusta el tratado de límites de 1910 con Brasil; la delegación oriental participa de la conferencia de La Haya exponiendo el derecho de arbitraje y  tribunal internacional. Se destinan dineros hacia caminos, edificios, colonización, aumento del capital de Banco de la República, saneamiento. Se reorganizan los ministerios hasta el número de 7. Reforma la Universidad, la enseñanza secundaria y suprime la enseñanza religiosa en las escuelas.  Se integra la Alta Corte de Justicia  y crea las Intendencias departamentales. Amplía los servicios de Salud Pública. 
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