CAPITULO XXII
EL ESTATISMO Y LAS NUEVAS FORMAS DEMOCRÄTICAS

El sumario incluye: movimiento político, relaciones internacionales, obra constructiva en materia rural, transformación de la naturaleza del Estado – los Entes Autónomos, leyes obreras y de previsión social, medidas de orden cultural, la reforma constitucional – el proyecto del señor Batlle y Ordoñez, sus consecuencias, diferencias esenciales entre la Constitución de 1917 y de 1830; presidencia de Feliciano Viera, asuntos internacionales e instrucción pública; las presidencias del Uruguay hasta 1947.

Todo el capitulo tiene un común denominador en la obra de la segunda presidencia de Batlle, que en términos generales crea el “estado benefactor” que se extiende hasta nuestros días y las limitaciones, eficiencia, voracidad fiscal, gasto, funcionarios públicos, funciones,… son el motivo de discusión del sistema político partidario del país. En segundo lugar coloca un corte tradicional en nuestra historiografía en la reforma Constitucional de 1917 y la presidencia de Viera.

Por otra parte avanza en una visión panorámica hasta 1947 año de la publicación de la obra, abordando la “historia reciente” que es una polémica metodológica sobre si existe una categoría conceptual “historia reciente” donde los protagonistas están vivos y si esta “historia reciente” tiene un valor didáctico a más de la carga política e ideológica que conlleva. Normalmente los temas de actualidad quedan para el final del programa y generalmente nunca se llega a terminar y obviamente quedan sin tratar. Por otra parte una nueva posición en Didáctica de la Historia supone partir de realidades presentes accesibles inmediatamente al alumno a través de todos los medios audiovisuales ó de contexto familiar que es el punto de partida conceptual de búsqueda y recuperación de un relato histórico.
Presidencia de José Batlle y Ordoñez (1911-1915):
El país está pacificado y su candidatura asegurada. El registro cívico está depurado, incorpora el domicilio  de los ciudadanos, da participación a los blancos en las Juntas Electorales y se prepara una nueva ley electoral.

En relaciones internacionales abre la legación en Paraguay y se firman tratados de arbitraje con Argentina, Italia y Estados Unidos. Y se erige un monumento al Barón de Río Branco.

La crisis bancaria de 1913  y  1914 afecta la oferta de créditos, se suman lluvias, epizootias en el ganado y los efectos de la primera guerra mundial. 

En el aspecto agropecuario se crean las estaciones agronómicas, la granja modelo, el vivero nacional, el instituto de Agronomía, las inspecciones de Agronomía y Veterinaria, la policía sanitaria animal, un laboratorio y una inspección de inmigración  y colonización e impulsa las cooperativas y la sección de crédito rural del Banco de la República.

 “El fin perseguido – dice la Dra. Villalba – en esta notable innovación es el ataque directo a lo que el Sr. Batlle llamaba el “empresismo extranjero” que succionaba la riqueza nacional tanto como amenazaba nuestra soberanía”.

En 1911 presenta el proyecto de monopolio de los contratos de Seguros y en adelante el Banco de Seguros del Estado se encargaría de los de incendio, marítimos, de vida e industriales.

En 1912 es aprobado el proyecto de nacionalización de la energía eléctrica y el Banco de la República – elevándose su capital, monopolio de emisión y encaje metálico al 40 % - también es nacionalizado el Banco Hipotecario.

Se intenta realizar un monopolio del alcohol y el establecimiento de un Frigorífico Nacional. Se crean los institutos de Geología y Perforaciones, Química Industrial y Pesca. Otro monopolio es el de cabotaje nacional a cargo de la Administración del Puerto. Se establece un fondo para la creación  de los Ferrocarriles del Estado, se nacionalizó el telégrafo Oriental y se organizó la radiotelegrafía.

En materia social: aprueba la ley de 8 horas, la prevención de accidentes de trabajo, pensión a los indigentes mayores de 60 años, de salario mínimo, de descanso semanal. Son establecidos 18 liceos y la Universidad de Mujeres.

La reforma constitucional es un tema de polémica. La constitución de 1830 había sido considerada un sagrado inviolable en medio de toda la violencia  y críticas y es un caso único en América del Sur su duración. La condición de que una reforma necesitaba 3 legislaturas consecutivas era un obstáculo eficiente. Así la doctora Villalba dice que la reforma no se llevaba adelante por el propio interés de las Cámaras en perder su  poder de elegir al presidente y de la Iglesia para no admitir la separación del Estado.

En 1909 se presenta el proyecto y para 1912 se aprueba la modificación del procedimiento de reforma constitucional. Batlle presenta su proyecto y desata el debate sobre sistema electoral, integración del Poder Ejecutivo, representación proporcional, voto secreto, integración del Senado, gobierno de los departamentos… En 1915 se aprueba la ley de elecciones para la Asamblea General Constituyente con doble número de integrantes, electos por voto secreto, inscripción obligatoria y representación proporcional. El partido nacional obtiene la mayoría absoluta y el partido colorado se presenta dividido.
La Constitución de 1917 establece: la separación de la Iglesia y el Estado, se amplía el concepto de ciudadano natural, se amplía el registro de ciudadanos a peones y analfabetos, se aprueban la inscripción obligatoria, voto secreto, representación proporcional, el poder ejecutivo se integra con Presidente y Consejo Nacional de Administración,  todos de elección popular y con coparticipación, se admiten los Entes Autónomos en empresas comerciales e industriales, enseñanza e higiene; se admite la interpelación y el derecho de iniciativa popular en cuestiones locales,.. Citando a Pablo Blanco Acevedo dice “la carta de 1917 fue una etapa intermedia entre dos épocas, una tumultuaria de guerras civiles, otra de paz, de progreso cívico y de pureza del sufragio. Sus defectos emanan de su carácter de pacto o transacción, pero tuvo una suprema virtud, colaboró en la obra de darnos la paz, al establecer la coparticipación”.

Presidencia de Feliciano Viera: electo en sesión del 1 de Marzo de 1915 con el voto de colorados “colegialistas” y la ausencia de blancos y colorados “anticolegialistas”.

El Uruguay se declara neutral durante la Primera Guerra Mundial y protesta de la acción de los submarinos alemanes y sobre esta base “declaramos la guerra, al bárbaro germano” requisándose los buques alemanes surtos en el puerto de Montevideo y se otorgan créditos a los países Aliados encabezados por el presidente Wilson. Se firman tratados de arbitraje con Bolivia, Chile, Brasil y Paraguay y se cancelan las deudas con el Brasil. En materia social se amplia el número de liceos. Se promulgan leyes: la “ley de la silla”, pensiones a la vejez, trabajo nocturno en panaderías y confiterías. Y la Dra.  Villalba dice sobre las cortas inversiones en vialidad “y esto a nuestro juicio equivocado, puesto que se proyectaron vías de turismo con preferencia a aquellas que hubieran incrementado el desarrollo económico e la campaña”.
Últimos gobiernos del Uruguay:

Baltasar Brum: enfrenta los conflictos electorales, las divisiones internas del partido colorado, propone una liga panamericana y firma los tratados de Versalles, aprueba la jubilación de empleados y obreros y el salario mínimo. Inaugura el monumento a Artigas de Plaza Independencia. José Serrato: inaugura el Palacio Legislativo y se crean las cajas de jubilaciones civiles y bancarias. Juan Campisteguy: crea el Frigorífico Nacional y celebra “las fiestas del Centenario”.

Gabriel Terra: enfrenta la oposición interna de su partido, la crisis económica, la polémica por la propuesta de reforma constitucional que desemboca en la disolución de las Cámaras, del Consejo Nacional, la censura de prensa y la prisión de varios líderes. Nombra una Asamblea y un Consejo, convoca una Constituyente, reforma la constitución, que es aprobada por plebiscito. El Dr. Terra es electo presidente para el período 1934 – 1938. Durante su gobierno se aprueban 3 códigos – del Niño, de Tribunales y Penal. Es interesante que no use la  palabra dictadura para referirse a Gabriel Terra. Alfredo Baldomir (1938-1942), mantiene la neutralidad durante la segunda guerra mundial aunque inclinada hacia los Aliados y propone una reforma de la Constitución de 1934, para lo cual da el golpe de Estado de Febrero de 1942. Hecha la reforma, aprobada por plebiscito, es electo Juan José de Amézaga.

Juan José de Amézaga (1942 – 1946) Tomás Berreta (1947) las luchas de partido entorpecen su gobierno. Fallecido Tomás Berreta, asume Luis Batlle Berres  que municipaliza el transporte en Montevideo y avanza en su estatismo. “Respecto de este punto, decimos que la progresiva ampliación de la órbita del Estado es un hecho general, que en todas partes desborda los moldes de la democracia liberal. Este hecho crea un grave problema de libertad: encontrar el difícil equilibrio entre el ejercicio desmesurado de los derechos individuales y la posible ilegitimidad de un poder público cada día. Por eso, si podemos terminar afirmando que nuestro Uruguay ha definido su personalidad internacional con una temprana vocación pacifista, que no le impidió apoyar al derecho y la justicia cuando estos  fueron atacados, que ha encauzado lo que fuera tumultuosa anarquía en una perfecta libertad política, que posee una legislación social muy avanzada, hemos también de desear que el creciente etatismo de nuestros día, no llegue a herir lo que sangre, ventura y nervio de nuestra patria: la libertad”.
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