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DISCURSO DE OSCAR GESTIDO

En el marco de la crisis económica, social y política de los años 60, la reforma constitucional de 1966 marca el retorno al poder ejecutivo presidencialista y las elecciones son ganadas por la fórmula del Partido Colorado – Oscar Gestido (1901-1967) y Jorge Pacheco Areco.

El 4 de Abril de 1967, el General Oscar Gestido se dirige a la ciudadanía exponiendo el estado de la República y su plan de gobierno. Consultamos para este artículo la versión publicada en la Revista Nacional – Año 1967.

En primer lugar propone una política económica y social al servicio de los mejores intereses del país y de sus ciudadanos y sobre esto insistirá en que la función pública devuelve un servicio y no es un privilegio. Se presenta en un momento de fragmentación política partidaria como el presidente de todos los uruguayos y apela a la colaboración de intelectuales, funcionarios, gremios, empresarios y partidos.

Es realista en cuanto a invitar a la mirada de futuro conociendo las dificultades de la situación, en la que todos estamos comprometidos y somos responsables. Y con franqueza anuncia que el período inmediato será más penoso que el ya vivido.

Su propuesta de alianza política y de acuerdos en las reformas económicas necesitó sucesivos ajustes en los ministerios de Economía, Ganadería  e Industrias donde se sucedieron: Carlos Vegh Garzón, Amílcar Vasconcellos, César Charlone; Manuel Flores Mora; Julio Lacarte Muró, Zelmar Michelini y Horacio Abadie. 
En su descripción de situación la primera observación es sobre los 250 mil funcionarios públicos y los 325 mil jubilados. Denuncia el abuso en la designación de funcionarios, el multiempleo por acumulación de cargos y las jubilaciones fraudulentas y aún dobles y triples. Se hace necesario la  reducción de la burocracia, sus costos y la mejora de calidad del servicio.  Más adelante asocia la necesidad de crear nuevos puestos de trabajo evitando que la juventud aspire a un empleo público.

La descripción sigue con el nivel de endeudamiento externo por 500 millones de dólares y la reducción de las reservas en oro a 150 millones, sumados a un presupuesto de la administración central, municipios y entes autónomos de 40 mil millones de pesos al año. Esto exigía 85 millones de pesos diarios en tributos. El monto de los sueldos de los funcionarios públicos son equivalentes a 2 años de exportaciones, con el agravante de que no hay inversiones, reservas ni equipamiento. El gasto público se enfoca a pagar sueldos y no a prestar un servicio.

En esta falta de equipamiento y deterioro de servicios hace referencia a UTE – electricidad y teléfonos (ANTEL será separada en 1974) Correos y Ferrocarriles.

Esta situación económica se complementa con la inflación y el estancamiento comercial y productivo y con la amenaza de la especulación. Esto se refleja en todos los sectores sociales; asalariados, rentistas de pequeñas propiedades, chacareros, jubilados, funcionarios que ven caer sus ingresos, salario y ahorro. Los precios se han multiplicado 7 veces en 5 años.

En consecuencia cada sector lucha por su porción en la distribución de los recursos con efecto inmediato en la conflictividad social y gremial. Los gremios realizan reivindicaciones prepotentes y arbitrarias que perjudican al mismo pueblo, afirma en términos generales.
En sus propuestas enumera: control inmediato de la emisión de moneda, reducción de los gastos del Estado, creación de nuevos recursos, control de morosidad, racionalidad del gasto, redistribución de recursos, supresión de gastos superfluos y particularmente menciona la intervención a las Cajas de Jubilaciones y al Ministerio de Relaciones Exteriores – para que no sea una agencia de turismo – estabilizar la moneda y su valor, una nueva política salarial y desalentar los monopolios de importadores y distribuidores.

Estas medidas se proyectaron en el establecimiento del Banco Central, la Oficina de Planeamiento y presupuesto, la creación del Banco de Previsión Social, la creación del IVA (Ley 14.100) la innovación del presupuesto por programas de ejecución....

Entre otras acciones: incentivos a la producción de alimentos y las exportaciones; promover una industria dinámica para absorber el desempleo; impulsar la Asociación Latinoamericana de Libre Comercio; construir una represa hidroeléctrica en 5 años para proveer a la población y la industria; ampliar la red nacional de carreteras e integrarlas con la región;  reestructurar el ferrocarril, abrir los puertos a la región; controlar el contrabando y dirigir el crédito a quien lo necesita, promover el acceso a la educación    (Ley 14.101, creación del CONAE, en 1972), financiar un Plan Nacional de Vivienda, un plan nacional de Salud Pública y abrir el comercio a todo el mundo con la condición de que respeten nuestra soberanía y sean ajenos a conflictos internos.
El discurso culmina con un llamamiento al compromiso de todos para beneficio de los 2, 5 millones de habitantes y lo más llamativo es una frase contundente por su dramatismo – si el país se quiere suicidar no hay gobierno que lo impida –
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