FICHA 2 – LECTURAS DEL SEMINARIO APOYO A LA PRACTICA DOCENTE 4º. AÑO 

FERNAND BRAUDEL – “LA HISTORIA Y LAS CIENCIAS SOCIALES”

“Si no me equivoco, los historiadores empiezan a tomar conciencia, hoy, de una historia nueva, de una historia que pesa y cuyo tiempo no concuerda ya con nuestras antiguas medidas. Esta historia no se les ofrece como un fácil descubrimiento. Cada  forma de historia implica, en efecto, una erudición que le corresponde…. No es posible una historia nueva sin la enorme puesta al día de una documentación que corresponda a estos problemas. Dudo incluso que el habitual trabajo artesanal del historiador esté a la medida de nuestras ambiciones actuales. A pesar del peligro que esto pueda representar y de las dificultades que la solución implica, no hay salvación fuera de los métodos de trabajo en equipo”.

“Las ciencias humanas, por poco que se participe en su marcha, llaman la atención en una primera aproximación, no por su unidad, difícil de formular y de promover, sino más bien por su diversidad fundamental, antigua y afirmada, estructural en suma. Cada una de ellas es ante todo ella misma, con criterios estrechos; y se presenta como una patria y un lenguaje diferentes, y también, lo que es menos justificable, como una carrera específica, con sus reglas y sus cerramientos, con sus tópicos, irreductibles unos a otros”.

MANUEL TUÑON DE LARA – “PORQUE LA HISTORIA”

“La palabra historia evoca en muchas mentes las horas agridulces de la infancia en las que era imprescindible aprenderse de memoria la lista, tan larga como incomprensible, de los reyes godos o el relato escueto de las guerras púnicas, cuyos personajes no nos decían nada y cuya significación quedaba fuera de nuestro alcance… Andando el tiempo se va uno haciendo a la idea de que la famosa historia, enojoso ejercicio memorístico, es una acumulación de datos que no nos va a servir para nada y que en el fondo, no nos importa…”

MANUEL TUÑON DE LARA – “CLAVES DE LA HISTORIA SOCIAL”

“La Historia Social es sensible, casi por definición, a las diferencias entre los grupos sociales y sus jerarquías, cuyas relaciones suelen ser conflictivas, busca, además mucho más lo común ó típico que lo individual o biográfico; busca las maneras comunes de vivir y sentir, de soportar o de luchar”.

“Pero la Historia Social debe abarcar igualmente el estudio de grupos sociales como la familia y el importantísimo papel de las mujeres, de categorías socio profesionales como por ejemplo, los burócratas y algunos altos cuerpos de la Administración, el personal político del Estado y los partidos, los militares, los periodistas… además debieran incluirse los contrastes entre generaciones y desde luego, lo que se ha llamado población marginada en determinados períodos de la Historia; negros, indios, vagabundos, mendigos, prostitutas, sectores de los llamados – bajos fondos – ellos también tienen su puesto en la Historia Social”.

BUSTINZA MIRETZKY RIBAS  - “LA ENSEÑANZA DE LA HISTORIA”

“Frecuentemente oímos referencias relacionadas con la crisis en que se debate el mundo contemporáneo, y de alguna manera, ese hecho configura un síntoma característico de nuestro tiempo. Es sabido que si la sociedad está en crisis la escuela también lo estará, de ahí que toda acción orientada a promover reformas en el campo político tienda a reorientar la política educativa y a conmover las bases fundamentales de la escuela”.

“Una de las metas de la enseñanza de la Historia es la comprensión, la intelección del tema a tratar, la captación de su significado, de las relaciones entre sus partes componentes y de sus conexiones con los temas precedentes y subsiguientes. Pero la comprensión no es el único objetivo de la Historia. No basta con comprender como sucedieron los hechos; es necesario además que el alumno sepa extraer conclusiones respecto de la importancia o influencia de ciertos factores en el desenvolvimiento histórico…”

“No todo programa estructurado en unidades se transforma necesariamente en un plan de unidades didácticas. Al respecto es necesario distinguir entre unidades de contenido, que resultan de dividir la materia en capítulos temáticos afines, agrupados mediante un nombre globalizador, y las unidades didácticas que, al decir de Mattos, constituyen por su propia naturaleza, un curso en miniatura sobre el área o sector de la materia que la unidad enfoca. Por lo tanto cada unidad didáctica implica un ciclo docente completo, con una estructura íntima capaz de hacerla comprensible y significativa…. En lo que se refiere a la Historia, se trata de interrelacionar hechos, datos, comportamientos a través de un conjunto significativo y comprensible, que evite el aislamiento de los detalles, asimilándolos como una totalidad, como una unidad”.

“según lo expresado, el planeamiento tendrá en cuenta no solo la  labor que realizará el profesor sino también las actividades a cumplir por los educandos de un modo tal que, a juicio del profesor, contengan las mayores posibilidades de éxito en el aprendizaje”.

“La actividad en el aula admite las más variadas formas y modalidades. Enunciaremos solo algunas de las que consideramos realizables en clase: análisis de fuentes, informes sobre temas y bibliografía dada, discusión dirigida sobre un problema en estudio sugerido por el profesor o los alumnos, preparación de cuadros cronológicos, realización de cartografía histórica, realización de gráficas – actividades económicas, importación, exportación, fluctuaciones monetarias, crecimiento demográfico – traducción de documentos extranjeros, interpretación de material gráfico, lectura y comprensión de facsímiles, trabajos con recursos audiovisuales, pruebas de evaluación”.

