FICHA 5 – LECTURAS SEMINARIO CUARTO AÑO

ALDEROQUI Y OTROS – “Los CBC y la enseñanza de las Ciencias Sociales” – AZ, Argentina, 1996

“Existe una enorme distancia entre la conceptualización de una propuesta didáctica y la posibilidad de  ser llevada a la práctica. Sin duda, cada grupo y cada docente aportan elementos y limitaciones que terminarán por conformar una situación didáctica. A su vez, las características de la institución, el currículum, el medio sociocultural de la escuela y los alumnos que asisten a ella, los recursos con que se cuente,…condicionarán esa práctica. En este contexto, los CBC son un elemento más, que pude influir en nuestras prácticas pero que deberá interactuar con el conjunto de elementos que participan de la situación de enseñanza aprendizaje. Si se los concibe con este marco, pueden ser un aporte interesante, y sin duda sumarán al debate en el campo de la enseñanza de las ciencias sociales”. Gustavo Laies.

MIRTA GIACOBBE – “ENSEÑAR Y APRENDER CIENCIAS SOCIALES” – HOMO SAPIENS, BUENOS AIRES, 1997.

“La pluridisciplinariedad es definida de la siguiente manera: yuxtaposición de disciplinas diversas más o menos cercanas en el campo del conocimiento. Se trata de una cooperación de carácter metodológico e instrumental entre ellas, no de una integración conceptual e interna. Es una forma de cooperación que tiene por finalidad el mejoramiento de relaciones entre esas disciplinas. Viene a ser una relación de nuevo intercambio de información. Es una comunicación que no las modifica internamente”.
“Disciplinariedad es el conjunto específico de conocimientos que tiene características propias en cuanto a los contenidos que estudia y los mecanismos y los métodos para arribar a los mismos. Observamos que en la pluralidad cada disciplina mantiene su independencia, su propio objeto de estudio, en otras palabras su epistemología y que solamente existe una cooperación de carácter metodológico e instrumental entre ellas”.

“Esto significa que las asignaturas Geografía, Historia, Sociología, Economía, Antropología y Ciencia Política colaboran en la resolución de un problema, pero cada una de ellas desde su propio ámbito, manteniendo su independencia y su carácter de cientificidad propio”.

JOAN PAGES – “Enseñar y aprender ciencias sociales, geografía e historia en la educación secundaria” –ICE, Barcelona, 1998.

 “En la enseñanza de la historia existe, sin embargo una tendencia abusiva a identificar lo que ha pasado con su reconstrucción o interpretación (Historiografía). Esta tendencia también se da cuando se realiza divulgación histórica a través de otros medios como el cine, la novela histórica, o cuando se utiliza el pasado con fines políticos partidistas del presente. La permanencia de esta tendencia es una consecuencia de la persistencia del positivismo en la historia escolar y en la divulgación histórica. La confusión entre el pasado y su interpretación es especialmente grave en la enseñanza obligatoria porque la persona que aprende no dispone frecuentemente del bagaje intelectual suficiente para saber que el pasado que conocemos y estudiamos no es el pasado tal como sucedió, sino una interpretación realizada desde el presente y para el presente” (191)
