LA PREHISTORIA  MODULO 2
1. escaso conocimiento por ausencia de evidencias arqueológicas y antropológicas; 2. Período muy extenso; 3. migraciones relacionadas al cambio climático; 4. sucesión de eventos ecológicos y sociales.
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Comentarios:

Mario Consens – Prehistoria del Uruguay – 2009
“La prehistoria que estamos presentando obliga a quienes lo reconozcan, a hacer una revisión de las ideas con las que fuimos educados: a desprenderse, rechazar y modificar los conceptos que las previas obras literarias respecto de la prehistoria de Uruguay nos fueron impuestos. Algunos de estos conceptos, los más tenaces, resultan ser la esencia de las construcciones ideológico políticas con las que aun hoy resistimos a los otros.

Para enseñar los nuevos escenarios en que vivieron las 600 generaciones (15.000 años) de indígenas, presentaremos los distintos momentos en que nuestro territorio escenario (una planicie apenas quebrada por pequeñas elevaciones, que enfrenta al océano de un lado y está rodeada de ríos por los otros dos) no fue nunca uniforme ni estática, sino que se perturbó casi constantemente.

En los últimos 15 mil años, el océano descendió entre 80 y 120 metros respecto del nivel actual, creando nuevas costas que se encontraban a más de 100 kilómetros afuera de las actuales playas. Ese mismo océano subió en varias oportunidades hasta cubrir las tierras bajas del este, haciendo desaparecer y alterar no solo las costas, sino las cuencas de los principales ríos. Esos movimientos oceánicos ocurrieron en forma cíclica, con ascensos y descensos que no solo anegaron sino que desertizaron amplias áreas, sino que las transformaron. En esos movimientos, áreas que habían sido habitables durante milenios, en poco tiempo fueron barridas y alteradas, cancelando sus recursos, modificando su geografía e instaurando nuevos y distintos medio ambientes”. Cap. 4 – pág. 45.
Pablo Blanco Acevedo – Historia de la República Oriental del Uruguay, 1958 – 10ª. Edición.

“La América, antes de ser descubierta, estaba poblada por una raza de hombres salvajes casi en su totalidad, que se extendía desde el estrecho de Magallanes, hasta las partes más septentrionales del Canadá. Esos hombres, denominados indios por los primeros españoles, vivían en grupos y tribus, llegando algunas de estas, más adelantadas que otras, a formar imperios fuertes, como el del Perú y el de Méjico.

El territorio que hoy constituye la República Oriental del Uruguay estaba poblado, como los otros países de Sud América, por distintas tribus de indios que habitaban a lo largo de sus costas. Cada tribu se componía de una agrupación de indios que variaba en número, sin ser, por lo general muy considerable. Los indios que ocupaban el Uruguay estaban sumidos en completa barbarie; sin embargo, se distinguían por su valor e intrepidez. Varias eran las tribus que existían en tiempo de la conquista, siendo las principales la de los charrúas, la de los chanás, la de los yaros y la de los bohanes”.
