BARRIGA NEGRA
En la página web –lavalleja natural- a la que accedí a partir de la página oficial de la Intendencia Municipal da para pensar. A título expreso dice:

Origen de un nombre 

Barriga Negra: del pastoreo de ovejas al impulso forestal

Varias son las versiones del origen del nombre “Barriga Negra”. Hay quienes dicen que una partida española en el siglo XVIII encontró el cadáver de un negro panza arriba. Otros se refieren a unas piedras negras que están en el arroyo. Otros, incluso, hablan de una mujer negra que tuvo muchos hijos en la región y cuyo abultado vientre estaría inmortalizando la geografía.

En localidades y ciudades/Lavalleja, intensa, mística y natural/.
El texto demuestra absoluto descuido y falta de sentido común, es prueba de una consistente ignorancia de la historia local y la ausencia de responsabilidad de quien autorizó y debió supervisar la publicación; incluyendo la omisión de cualquier asesoramiento medianamente serio.

Primer error: suponer que toda la historia local empezó con la fundación de Minas en 1783. El proceso de colonización de nuestros campos se inició a partir de la pragmática sanción de Fernando VI antes de 1750 y a partir de este año se instala una población rural, ocupante del territorio y con el arma al brazo. 
El límite entre Portugal y España según tratado de Madrid de 1753 corría sobre la divisoria de aguas de la Cuchilla Grande y esta región de Barriga Negra está en esa frontera. La lista de familias fundadoras de Minas no coincide con los registros parroquiales – sobra población – es notorio que en 1730 al fundarse Montevideo y en 1749 al crearse la gobernación ya había población en estos campos. La fundación de Maldonado es de 1757.
Segundo error: suponer que la migración vasca empezó con los franceses después de 1830. La mitad del país vasco está del lado español por lo que hay vizcaínos en la expedición de Pedro de Mendoza en 1536. 
Las expediciones militares de Pedro de Cevallos (1763 y 1776) movilizaron numerosas fuerzas peninsulares y de milicias. Esta población “militar” se quedó en el territorio ocupando tierras y sirviendo en la milicia. Los libros parroquiales demuestran sin lugar a dudas que había vascos poblando y bautizando hijos en la nueva parroquia de Minas. Las salidas de fray Ramos  se deben a sus recorridas en una campaña de población dispersa.
Tercer error: la ausencia de investigación, después de Florencia Fajardo y de Aníbal Barrios Pintos; poco se ha agregado en la divulgación y recopilación de nueva información. Cuando abordamos la época colonial debemos incluir el cambio lingüístico de dar nombre a ciudades y parajes en el Nuevo Mundo.  Barriga Negra es una grafía – fonética castellana del euskera. El nombre lo escribieron como les “sonó”.

Los vascos hablaban y hablan el euskera. El Uruguay del siglo XVIII y del XIX era poli lingüista. Las numerosas familias de apellido vasco incluian el idioma que les daba identidad. La reforma “vareliana” unificó la nación a través del castellano. Así desaparecieron el italiano y sus variantes locales, tanto como el francés, el gallego, el catalán, el portugués...
En tiempos de la Colonia (1573) aparece una concesión con el nombre de Nueva Vizcaya – nombre olvidado igual que Nueva Andalucía y normalmente identificado con Nueva Vizcaya en Nueva España -  y si no es suficiente a un notorio vizcaíno Jaime Razquin o Errazquin. Un elemento anexo que trae algunas confusiones son los pasaportes expedidos por el consulado francés ó el consulado español. 

Por último, en los certificados del Registro del Estado Civil, a partir de 1878, aparecen los vascos como criadores de lanares; quienes han visitado el país vasco comparan la geografía y debemos agregar que el escudo de Euskadi independiente exhibía un águila mora propia de las sierras. 
Estos titulares merecen trabajos monográficos serios que verifiquen o descarten la mitología corriente.
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