Mag. Luis F. Pacheco


APUNTES PARA HISTORIA LOCAL

RAMON ZABALETA

Casupá, 20 Noviembre 1923/ Minas, 12 Abril 2003

Nunca fue mi profesor pero lo conocí en 1976 y pude haberlo conocido mejor  en sus últimos años de docencia. Fue profesor en el Liceo Departamental,  Liceo Militar 4 y en el Instituto Normal;  exigía – cuadernos de resúmenes,  de vocabulario y de mapas –  manifestaba una reconocida cultura cinematográfica – abonado en el cine Dore – y un inolvidable discurso erudito de varias horas de duración fue un jaque a las autoridades de la época; integró la Junta de Vecinos y se le ha objetado dicha actuación (decretos 448/981 – Alvarez - y  115/979 – Méndez -).  Hombre alto, robusto –“el gordo”- y de un hablar firme, fuerte y quedo.

El intendente interino Alfredo Villalba designó una calle de Barrio Escriu con su nombre y el tema fue debatido en la Junta Departamental el 14 de Marzo de 2012 donde el edil Gustavo Risso abogó por el mérito de haber donado su patrimonio de un millón de dólares a la fundación Peluffo Giggens.

La Historia Local es una especialidad dentro de la Historia que produce monografías, entrevistas y colecciones para conservar el patrimonio humano, cultural e institucional de una comunidad testimoniando su identidad. En la Historia local tenemos una comunidad y un territorio definidos. Encontramos instituciones que denominamos “tradicionales” pero olvidamos los principios que le dieron origen y hasta los nombres de sus fundadores. Nos referimos a maneras admitidas de hacer las cosas y a cosas que se dejaron de hacer, por ejemplo “el paseo de los estudiantes” sobre La Filarmónica. Esa “memoria colectiva” comparte conceptos y difiere en versiones incluye figuras y en este artículo abordare la figura del profesor Ramón Zabaleta Díaz.

Su nutrida biblioteca fue dispersada. A través de la profesora G. Cal algunos libros llegaron a mis manos y sobre esto intento construir el concepto que nos revela la tarea que durante años realizó nuestro profesor.

El grupo de libros tiene un tema en común – La Segunda Guerra Mundial – con numerosas anotaciones hechas con letra firme y nerviosa, respecto de quien fuera el actor que interpretó el personaje histórico en la película del mismo nombre, suma recortes de “El País” y “La Unión” sobre la filmografía y el hecho histórico. Cine, literatura e historia sintetizados en una trama que suponemos tenía su reflejo didáctico. La Segunda Guerra Mundial marca una divisoria en la Historia Universal por los múltiples cambios que produjo y que perdurarán durante la Guerra Fría cuyo marco nos permite examinar la Historia del Uruguay para entender decepciones, ansiedades, violencias y esperanzas… por lo menos hasta 1991

Los textos son: “Maestro de espías” (Moravec); “El día más largo” (C. Ryan); “Arde París” (La Pierre y Collins); “La Gestapo” (De la Rue); “La Juventud Hitleriana” (Koch), “Comando”(Young), “Batalla de la bolsa del Ruhr” (Whiting), “El sitio de Leningrado” (Wykes); “Midway”(Barker), “Salerno” (Mason),  “La noche de los cuchillos largos” (Tolstoy), “Zero” (Caidin), “Jeep” (Denfeld y Fry), “T34” (Orgill), “Armas suicidas” (Barker), “Skorzeny” (Whiting) todos de la colección San Martin – Historia del siglo de la violencia – clasificada en cuatro grupos:  Personajes, Armas, Políticos y Batallas – todos adquiridos en Librería Alborevi según el sello; “La batalla de Inglaterra “ (Clark), “La batalla de Francia” (Horne) y “La confesión” (London). 

“El día más largo” contiene sobradas anotaciones identificando personajes históricos y actores: Eisenhower, Henry Grace; Rommel, Werner Hinz; Rundsted, Paul Hartmann; Arthur Smith, Paul Anka; T. Roosevelt, Henry Fonda; David Campbell, Richard Burton; Norman Cota, Robert Mitchum… y numerosos subrayados respecto de los retratos y actitudes de personajes, decisiones y comentarios atribuidos como -  Von Rundstedt “este cabo bohemio, suele tomar decisiones en su contra”…. Y comparaciones entre el texto respecto del guión de la película.

Los recortes contienen referencias a la siguiente filmografía temática: “Criminales de guerra” (Suecia, 1962) basado en la recopilación documental de 1921 hasta 1947. 
“Cuadro de Violencia” (Bercovici, Yugoeslavia, 1961) drama ambientado en la venganza de un médico yugoeslavo exiliado en Italia contra 30 oficiales alemanes, según publicó El País el 7 /12/1963.
“La muerte se llama Engelchen” (Checoslovaquia, 1963) es un drama bélico ambientado por dos protagonistas, Kauer (guerrillero checo de la resistencia) y Engelchen (represor alemán). Según publicación en El Pais, 23/08/1964.
 “Victoria en el Oeste” (Alemania, 1940) documental de propaganda producido por el Ejército Alemán en sus campañas sobre Holanda, Bélgica y Francia; exhibido en Montevideo en el Ciclo de Cine Arte del Sodre según El País de fecha 11/06/1966.
“La Confesión” (producción franco italiana, 1969, Costa Gavras) está ambientada en un veterano de la guerra civil española y la resistencia francesa capturado por la policía secreta checoslovaca en 1951y su comparación a la novela original, en El País, 21/04/1971.
“Mac Arthur, general rebelde” (EEUU, 1977) biografía histórica,  exhibida en Cine Doré en función de las 21 horas conjuntamente con “Amor Valiente” mientras en Cine 18 de Julio se exhibían “El detective barato” y “Expreso de medianoche”, según publica  y comenta La Unión el 16/10/79.
“Desesperación” (Fassbinder, Alemania, 1978) comentario tomado de El País, 12/01/83. Basada en la novela “La Confusión” de V. Nabokok, es un drama con mucha psicología ambientado en el Berlín de 1929, en las postrimerías de la República de Weimar.

De La Unión, 3/12/1980 toma la reproducción de la crítica al film “Siete hombres al amanecer” drama bélico ambientado en Praga durante 1942, con motivo del asesinato de R. Heydrich.
“Maarleen”  (Alemania, Fassbinder, 1980) es un drama ambientado en Zurich, con eje en la biografía de la cantante alemana Lili Marlene y su novio judío. Nuestro profesor dejo numerosos subrayados respecto de los cuadros psicológicos de las ambigüedades que comenta la crítica, en El Pais, 28/06/1981.
“Stalingrado” (Vilsmaier, Alemania, 1992) drama ambientado en durante la batalla por la misma ciudad, según comenta EL País de 6/08/1996.
“La lista de Schindler” (Steven Spealberg) según artículo de Elvio Gandolfo publicado en EL País Cultural el 25/02/1994, con numerosos subrayados respecto de escenas, contenido y críticas, con referencia al otro film “El Imperio del Sol”(1987) particularmente sobre tres temas: Spealberg, el Holocausto y las ambigüedades del Schindler histórico. Por la misma época agrega el comentario en El País Cultural/sin fecha sobre la biografía histórica de “Joachim Von Ribbentrop”, publicada por Vergara Editores, texto de M. Bloch; es un retrato psicológico, social y político de un oportunista en la interna del gobierno nazi, en que también era despreciado, su juicio en Nuremberg y ejecución en 1946.

Otros recortes con temática relativa al nazismo, comunismo y terrorismo: el recorte posiblemente tomado de El País, 9/02/1978 refiere a Herber Kappler, criminal de guerra, responsable de la Gestapo en Roma y que fugado de la cárcel de Gaeta en Italia permaneció en Alemania con la protección del gobierno federal que negó su extradición.

De El País conservó una nota completa titulada “Archipielago Gulag” de fecha26/10/1980 y que describe los campos de concentración, confinamiento, de reeducación u hospitales psiquiátricos para los contra revolucionarios en la URSS. Siguiendo el tema “nazi” y de fecha 24/04/1984 conservó la publicación de La Unión acerca de Rudolf Hess y sus 90 años, último prisionero de Spandau, Berlín Occidental.

De El País, 3/02/1992 conserva una serie de artículos titulados: Más de 7 mil nazis habrían pasado por Argentina desde la 2ª. Guerra Mundial, Documentos liberados podrían comprometer historia de gestión de Juan Domingo Perón, Martin Bormann, su pista se pierde en Argentina y Entrada de nazis se inició con la batalla del Río de la Plata.  Comento que la actualidad del tema no ha disminuido con solo considerar la fecha, los numerosos documentales sobre la conspiración nazi en Sudamérica y la polémica local por el águila del Graff Spee sin contar algunos rebrotes de intolerancia. Complemento el artículo con otro publicado el 20/06/ 1996 y titulado Martin Bormann, criminal nazi con pasaporte uruguayo 9892. Recordemos en el mismo asunto la presencia de J. Mengele. Con respecto al tema central de rebrote de xenofobia, racismo y violencia suma el artículo publicado el 5 /04/1992 titulados ¿serán los nuevos Hitler? Donde se sintetizan las ideas y acciones de cuatro líderes europeos: Le Pen (Francia) Frey (Alemania) Haider (Austria) y Powel (Inglaterra).

También de El País (20/02/1994) conserva la referencia al fallecimiento de  Georges Watin, mejor conocido por El Chacal y que por 7 veces intentara asesinar al presidente De Gaulle. Siguiendo esta misma línea tomó de El Observador y de La República (17/08/1994) las referencias a la captura en Sudán, extradición a Francia y condena de Illich Ramírez, Carlos y las referencias al terrorismo islámico.

Hemos presentado un sumario de las inquietudes del profesor Ramón Zabaleta, nos queda lamentar cuanto de su trabajo se perdió y jamás llegará a conocerse pero queda claro que fue un enamorado de la Historia, apreció su vigencia y la proyección de los temas en nuestra contemporaneidad, sin descuidar la trama entre Historia, Cine y Literatura. 
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